
Q.1 निम्नलिखित प्रश्न में, एक पासा में छह फलक 1, 2, 3, 4, 5 और 6 हैं। समान घन की दो स्थितियां दी गई
हैं। कौन-सी संख्या 6 के  विपरीत है?

Ans 1. 2

2. 3

3. 6

4. 5

Question ID : 97675511654
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Q.2 दिए गए विकल्पों में से, श्रेणी में लुप्त अक्षर समूह को ज्ञात करें।

GH, HIJ, JKLM, MNOPQ,?
Ans 1. QRSTUV

2. RSTUVW

3. RTVXYZ

4. QRTUV

Question ID : 97675511637

Q.3 यदि प्रत्येक वृत्त नीचे दिए गए वस्तुओं/विचारों  को दर्शाता है, तो वह उत्तर आकृ ति ज्ञात करें  जो निम्न में
सबसे बेहतर सम्बन्ध को दर्शाए।

"पठन सामग्री, समाचार पत्र, पत्रिका"
Ans

1. 

2. 

3. 

4. 

Question ID : 97675511650
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Q.4 अमर पश्चिम की ओर 25 किमी चलता है, फिर बाएं  मुड़ता है और 15 किमी चलता है। वह फिर से बाएं
मुड़ता है और 35 किमी चलता है। फिर वह दायें मुड़ा और रुक गया। अब उसका मुख किस दिशा में
था?

Ans 1. पूर्व

2. दक्षिण

3. पश्चिम

4. उत्तर

Question ID : 97675511652

Q.5 दिए गए विकल्‍पों  में से, श्रेणी में लुप्‍त अक्षर समूह को ज्ञात करें।

HKRN, LNTO, PQVP, TTXQ,?
Ans 1. XWZR

2. MNQS

3. XXQX

4. GRDS

Question ID : 97675511638
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Q.6 नीचे प्रश्न आकृ तियों  में दिखाए अनुसार कागज को मोड़कर छे दने तथा खोलने के  बाद वह किस उत्तर
आकृ ति जैसा दिखाई देगा ।

Ans

1. 

2. 

3. 

4. 

Question ID : 97675511656
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Q.7 प्रश्‍न आकृ ति में कौन-सी उत्‍तर आकृ ति, प्रश्‍न चिह्रन को प्रतिस्‍थापित करेगी?

Ans

1. 

2. 

3. 

4. 

Question ID : 97675511653
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Q.8 कौन-सी उत्तर आकृ ति, प्रश्न आकृ ति के  प्रतिरूप को पूरा करेगी?

Ans

1. 

2. 

3. 

4. 

Question ID : 97675511655

www.HaryanaJobs.in



Q.9 दिए गए प्रश्न में, कथन में विभिन्न अवयवों  के  बीच संबंध को दर्शाया गया हैं। कथन के  बाद दो निष्कर्ष
दिए गए हैं। दिए गए कथन के  आधार पर निष्कर्षों का अध्ययन कीजिये और उचित उत्तर को चुनिए।

कथन: 
W > D ≥ C = X < A < Z ≤ F
निष्कर्ष: 
I. Z > C
II. X < W

Ans 1. कोई भी सत्य नहीं  है

2. के वल II सत्य है

3. I और II दोनों सत्य है

4. के वल I सत्य है

Question ID : 97675511647

Q.10 निम्‍नलिखित प्रश्‍न में, दिए गए विकल्‍पों  में से संबंधित अक्षर समूह का चयन करें।

UYEI : WG : : OQJL : ?
Ans 1. PK

2. DZ

3. AC

4. QQ

Question ID : 97675511641

Q.11 एक तस्वीर की ओर इशारा करते हुए रागिनी ने कहा, ''वह मेरी दादी के  इकलौते बेटे का बेटा है'', वह
लड़का रागिनी से कै से सम्न्बिधत है?

Ans 1. चचेरा / ममेरा / मौसेरा / फु फे रा भाई

2. भाई

3. पिता

4. पोता / नवासा

Question ID : 97675511644
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Q.12 किसी निश्चित कू ट भाषा में, 'SECTOR' को 'CQRAPM' के  रूप में लिखा जाता है। उस भाषा में
'PERIOD' को कै से लिखा जाएगा?

Ans 1. WRTXNU

2. BGJPBM

3. CNGPBM

4. CNRLBM

Question ID : 97675511642

Q.13 उस विकल्प का चयन करे , जिसमें शब्दों का आपस में वही संबंध है, जो संबंध नीचे दिए गए शब्द-युग्म
के  शब्दों के  बीच है।

परीक्षा : उत्तीर्ण
Ans 1. लड़ाई : जीत

2. मैच: फु टबॉल

3. मशीन : दोष

4. प्रतियोगिता : कविता

Question ID : 97675511640

Q.14 नीचे दी गयी श्रेणी में लुप्त संख्या ज्ञात करें।

6, 12, 21, 33, ?
Ans 1. 40

2. 38

3. 45

4. 48

Question ID : 97675511649
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Q.15 नीचे दिए गए प्रश्‍न में तीन कथन और उसके  बाद दो निष्‍कर्ष दिए गए हैं। आपको दिए गए तीनों  कथनों
को सत्‍य मानना है भले ही वे सर्वज्ञात तथ्‍यों  से भिन्‍न प्रतीत होते हों । सभी निष्‍कर्षों को पढ़िए फिर तय
कीजिए कि दिए गए निष्‍कर्षों में से कौन सा तर्क संगत रुप से अनुसरण करता है, चाहे सर्वज्ञात तथ्‍य कु छ
भी हों ।

कथन: 
कु छ बिस्‍तर, कु र्सी हैं।
सभी कु र्सियाँ, मेज हैं।
सभी मेज, टेबल हैं।

निष्‍कर्ष:
I. कु छ टेबल, बिस्‍तर हैं।
II. कु छ मेज, बिस्तर हैं।

Ans 1. यदि के वल निष्कर्ष I अनुसरण करता है

2. यदि के वल निष्कर्ष II अनुसरण करता है

3. यदि या तो निष्कर्ष I या II अनुसरण करता है

4. यदि दोनों निष्कर्ष I और II अनुसरण करते हैं

Question ID : 97675511646

Q.16 चार बच्‍चे P, Q, R और S एक सीढ़ी पर खड़े हैं। P,Q से ऊपर की सीढ़ी पर है । Q, P और R के  बीच है।
यदि S, P से ऊपर की सीढ़ी पर है, तो नीचे से तीसरा कौन है?

Ans 1. S

2. P

3. R

4. Q

Question ID : 97675511643

Q.17 उस विकल्‍प को चुनें, जो दिए गये शब्‍दों  के  समूह से असंबंधित (या इनमें से विषम है) है?
Ans 1. FILP

2. BDGK

3. VXAE

4. NPSW

Question ID : 97675511639
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Q.18 नीचे दिए गए प्रश्न में, दो कथन के  बाद विकल्पों में चार निष्कर्ष दिए गए हैं। आपको दिए गए कथनों  को
सत्य मानना है, भले ही वे सर्वज्ञात तथ्यों से भिन्न प्रतीत होते हों । सभी निष्कर्षों को पढ़िए फिर तय
कीजिए कि दिए गए निष्कर्षों में से कौन सा तर्क संगत रुप से अनुसरण करता है, चाहे सर्वज्ञात तथ्य कु छ
भी हों ।

कथन:
कु छ पब, कप हैं।
कु छ पब, टिप्स हैं।

Ans 1. सभी टिप्स, पब हैं

2. कु छ कप, टिप्स हैं

3. कु छ टिप्स, पब हैं

4. कु छ टिप्स, कप हैं

Question ID : 97675511645

Q.19 निम्‍न प्रश्‍न में, दो चिन्‍हों  को परस्‍पर बदलकर समीकरण को सही करें।

10 ÷ 18 + 25 × 20 - 5 = 92
Ans 1. – और +

2. ÷ और –

3. + और ×

4. + और ÷

Question ID : 97675511648
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Q.20 उस आकृ ति की पहचान करें  जो दिए गए वर्गों में सबसे अच्‍छी तरह संबंध को दर्शाता हैं।

बीजगणित, त्रिकोणमिति, गणित 
Ans

1. 

2. 

3. 

4. 

Question ID : 97675511651

Q.1 निम्नलिखित में से कौन सा देश ICC विश्व टेस्ट चैम्पियनशिप 2019-21 का हिस्सा नहीं  था?
Ans 1. वेस्ट इंडीज

2. श्रीलंका

3. बांग्लादेश

4. अफ़ग़ानिस्तान

Question ID : 97675511674

Section : General Awareness
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Q.2 निम्नलिखित में से किस देश ने "स्पुतनिक वी" नामक COVID-19 वैक्सीन विकसित की है?
Ans 1. ग्रेटब्रिटेन

2. अमेरीका

3. रूस

4. भारत

Question ID : 97675511675

Q.3 भारत के  योजना आयोग की स्थापना कब हुई थी?
Ans 1. 1966

2. 1955

3. 1947

4. 1950

Question ID : 97675511660

Q.4 "मृत सागर" निम्नलिखित में से किस स्थान पर स्थित है?
Ans 1. यूरोप

2. उत्तर अमेरिका

3. अफ्रीका

4. एशिया

Question ID : 97675511664

Q.5 अर्थशास्त्र के  क्षेत्र में नोबेल पुरस्कार का आधिकारिक नाम क्या है?
Ans 1. आर्थिक विज्ञान में नोबेल मेमोरियल पुरस्कार

2. अर्थशास्त्र के  लिए नोबेल

3. अर्थशास्त्र में उत्कृ ष्टता के  लिए नोबेल पुरस्कार

4. आर्थिक विज्ञान में स्वेरिगेस रिक्सबैंक पुरस्कार

Question ID : 97675511670
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Q.6 "40 इयर्स विद अब्दुल कलाम- अनटोल्ड स्टोरीज" पुस्तक किसने लिखी है?
Ans 1. एम वेंकैया नायडू

2. डॉ ए एस पिल्लै

3. ए पी जे अब्दुल कलाम

4. अमीश त्रिपाठी

Question ID : 97675511669

Q.7 चंद्रमा की सतह पर उतरने वाला दू सरा व्यक्ति कौन था?
Ans 1. पीट कॉनराड

2. एलन बीन

3. नील आर्मस्ट्रां ग

4. एडविन एल्ड्रि न

Question ID : 97675511663

Q.8 निम्नलिखित में से किस व्यक्ति को भारतीय योजना के  वास्तुकार के  रूप में जाना जाता है?
Ans 1. वल्लभाई पटेल

2. जवाहरलाल नेहरू

3. पी.सी. महलानोबिस

4. अमर्त्य सेन

Question ID : 97675511661

Q.9 निम्नलिखित में से कौन सा आंदोलन महिलाओं के  वोट देने के  अधिकार के  लिये शुरू किया गया था?
Ans 1. सफरागेट आंदोलन

2. नारीवाद

3. महिला शक्तिकरण आंदोलन

4. फ्रें च आंदोलन

Question ID : 97675511666
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Q.10 वह प्रक्रिया जिसके  द्वारा पानी लगातार अपना रूप बदलता रहता है और महासागरों , वायुमंडल और
भूमि के  बीच घूमता रहता है, क्या कहलाती है?

Ans 1. वर्षण

2. जल चक्र

3. सागर की लहरें

4. ज्वार

Question ID : 97675511665

Q.11 किसी वस्तु पर लगने वाले बल को मापने के  लिए निम्नलिखित में से किस उपकरण का उपयोग किया
जाता है?

Ans 1. श्वसनमापी

2. कमानीदार तुला

3. फै थॉमीटर 

4. फ़्रे मिंग स्क्वायर

Question ID : 97675511662

Q.12 निम्नलिखित में से कौन सा देश 2022 फीफा अंडर-17 महिला विश्व कप की मेजबानी करेगा?
Ans 1. जर्मनी

2. कतर

3. भारत

4. फ्रांस

Question ID : 97675511673
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Q.13 रवीं द्रनाथ टैगोर के  "जन गण मन" गीत के  कितने छं दों  को भारत के  राष्ट्री य गान के  रूप में अपनाया
गया था?

Ans 1. 3

2. 2

3. 4

4. 1

Question ID : 97675511659

Q.14 भारतीय संविधान के  अनुच्छे द 80 के  अनुसार राज्य सभा की अधिकतम क्षमता कितनी है?
Ans 1. 238

2. 250

3. 245

4. 545

Question ID : 97675511672

Q.15 ग्रेट इकोनॉमिक डिप्रेशन की शुरुआत किस वर्ष में हुई थी?
Ans 1. 1931

2. 1911

3. 1929

4. 1914

Question ID : 97675511667

Q.16 अकबर के  दरबार में, प्रमुख संगीतकार तानसेन सहित, कितने रत्न थे?
Ans 1. 9

2. 5

3. 7

4. 3

Question ID : 97675511658
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Q.17 महात्मा गांधी किस वर्ष दक्षिण अफ्रीका से भारत लौटे थे?
Ans 1. 1915

2. 1909

3. 1905

4. 1919

Question ID : 97675511668

Q.18 शिक्षा के  अधिकार को मौलिक अधिकारों  में किस संशोधन अधिनियम ने पेश किया था?
Ans 1. 69वां संशोधन अधिनियम

2. 42वां संशोधन अधिनियम

3. 44वां संशोधन अधिनियम

4. 86वां संशोधन अधिनियम

Question ID : 97675511671

Q.19 उस योजना का नाम क्या था जिसके  तहत भारत ने अन्य देशों  को कोविड टीकों  की आपूर्ति की?
Ans 1. वैक्सीन बटवारा

2. वैक्सीन सुरक्षा

3. वैक्सीन साथी

4. वैक्सीन मैत्री

Question ID : 97675511676

Q.20 नालंदा की स्थापना कौन-सी शताब्दी ईसवी में हुई थी?
Ans 1. पांचवी

2. चौथी

3. छठवी

4. तीसरी

Question ID : 97675511657
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Q.1 निम्नलिखित भिन्नों  में से सबसे छोटी भिन्न ज्ञात कीजिए।
Ans

1. 

2. 

3. 

4. 

Question ID : 97675511678

Q.2 एक गोले का पृष्ठीय क्षेत्रफल 616 वर्ग सेमी है। यदि इसकी त्रिज्या को इस प्रकार बदला जाता है कि
क्षेत्रफल 75 प्रतिशत से कम हो जाए, तो नई त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

Ans 1. 3.5 सेमी

2. 2.5 सेमी

3. 3 सेमी

4. 4.2 सेमी

Question ID : 97675511693

Q.3 एक चार अंको वाली सबसे छोटी संख्‍या के  अंको का योग ज्ञात कीजिए जोकि 8,10, 12, 18 एवं 24 से
पूर्णत: विभाजित हो?

Ans 1. 6

2. 8

3. 9

4. 12

Question ID : 97675511681

Section : Arithmetic Ability
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Q.4 तेल और पानी के  घोल में 60 प्रतिशत तेल है। तेल को कम करके  50 प्रतिशत करने के  लिए, मिश्रण में 30
मिली पानी मिलाया जाता है। मिश्रण की प्रारं भिक मात्रा क्या थी?

Ans 1. 120

2. 150

3. 135

4. 125

Question ID : 97675511687

Q.5 स्थिर पानी में एक नाव की गति 15 किमी/घंटा है और धारा की गति 3 किमी/घंटा है। 12 मिनट में धारा
की दिशा में चली गई दू री ज्ञात कीजिए।

Ans 1. 3.6 किमी

2. 1.2 किमी

3. 2.4 किमी

4. 1.8 किमी

Question ID : 97675511690

Q.6 दिए गए व्यंजक में प्रश्न चिह्न (?) के  स्थान पर क्या आएगा?

Ans 1. 500

2. 120

3. 300

4. 450

Question ID : 97675511680
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Q.7 मानवश्रम में गिरावट के  कारण, एक कारखाने का उत्पादन 20 प्रतिशत से घट जाता है। मूल उत्पादन को
बनाये रखने के  लिए प्रति व्यक्ति काम के  घंटे को कितने प्रतिशत से बढ़ाया जाना चाहिए?

Ans 1. 20 प्रतिशत

2. 12.5 प्रतिशत

3. 25 प्रतिशत

4. 10 प्रतिशत

Question ID : 97675511683

Q.8 नीचे दिया गया ग्राफ P, Q, R, S और T शहरों  में ABC ब्रांड सेवाओं के  उपयोगकर्ताओं की संख्या को
दर्शाता है।

सभी पांच शहरों  में मिलाकर ABC ब्रांड के  उपयोगकर्ताओं की कु ल संख्या कितनी है?
Ans 1. 2900

2. 3000

3. 2700

4. 3100

Question ID : 97675511696
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Q.9 दी गई तालिका,आठ संस्थानों  A, B, C, D, E, F, G और H में पाठ्यक्रम P, Q, R, S और T का अध्ययन
करने वाले छात्रों  की कु ल संख्या को दर्शाती है।

संस्थान A में पढ़ने वाले छात्रों  की कु ल संख्या का अनुपात संस्थान H में पढ़ने वाले छात्रों  की कु ल संख्या
से कितना है?

Ans 1. 52:55

2. 59:61

3. 55:59

4. 52:59

Question ID : 97675511694

Q.10 यदि एक वर्ग को 6 सेमी त्रिज्या के  वृत्त द्वारा परिबद्ध किया जाता है, तो वर्ग का क्षेत्रफल क्या होगा?
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Question ID : 97675511692
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Q.11 दी गई तालिका,आठ संस्थानों  A, B, C, D, E, F, G और H में पाठ्यक्रम P, Q, R, S और T का अध्ययन
करने वाले छात्रों  की कु ल संख्या को दर्शाती है।

संस्थान B में पाठ्यक्रम Q पढ़ने वाले छात्रों  की संख्या, संस्थान C में छात्रों  की कु ल संख्या का कितना
प्रतिशत है?

Ans 1. 20

2. 17

3. 11

4. 14

Question ID : 97675511695

Q.12 एक पुरुष द्वारा 40 किमी/घंटा की गति से कार द्वारा 200 किमी की दू री तय करते समय, उसकी कार
आधी यात्रा पर खराब हो जाती है और वह अपने गंतव्य तक पहुंचने के  लिए शेष दू री बस द्वारा पूरी
करता है। यदि गंतव्य तक पहुंचने के  लिए उसे कु ल 4.5 घंटे का समय लगता हो, तो बस की गति ज्ञात
करें ।

Ans 1. 50 किमी/घंटा

2. 45 किमी/घंटा

3. 40 किमी/घंटा

4. 55 किमी/घंटा

Question ID : 97675511689
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Q.13 निम्‍न में से कौन-सा बहुपद x - 3 द्वारा विभाज्य है?
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Question ID : 97675511679

Q.14 यदि B की क्षमता, A की तुलना में 37.5 प्रतिशत कम है जबकि C की क्षमता, B की तुलना में 60 प्रतिशत
कम है। A और C एक साथ 42 दिनों  में एक काम को पूरा कर सकते हैं। A, B एवं C तीनों  एक साथ
मिलकर इस कार्य को कितने समय में पूरा कर लेंगे?

Ans 1. 21 दिन

2. 20 दिन

3. 28 दिन

4. 14 दिन

Question ID : 97675511691

Q.15 P और Q की वर्तमान आयु के  वर्ग का अंतर 25 है तथा उनके  वर्तमान आयु का औसत 12.5 वर्ष है (P की
आयु Q से अधिक माने)। कितने वर्षों के  बाद P और Q की आयु का अनुपात 15:14 हो जाएगा?

Ans 1. 2 वर्ष

2. 1 वर्ष

3. 4 वर्ष

4. 6 वर्ष

Question ID : 97675511686
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Q.16 एक कं बल को उसके  क्रय मूल्य से 25 प्रतिशत अधिक अंकित किया जाता है और इसके  अंकित मूल्य पर
12 प्रतिशत की छू ट देने के  बाद दुकानदार ने कं बल को 180 रुपये लाभ पर बेचा। कम्बल का अंकित
मूल्य कितना है?

Ans 1. 2250 रुपये

2. 2375 रुपये

3. 1875 रुपये

4. 2500 रुपये

Question ID : 97675511685

Q.17 दिए गए व्यंजक में प्रश्न चिह्न (?) के  स्थान पर क्या आएगा?

Ans 1. 30

2. 18

3. 12

4. 24

Question ID : 97675511677

Q.18 यदि तीन वर्षों में 1200 रु. की धनराशि का ब्याज, 1000 रुपये की धनराशि के  ब्याज से 120 रुपये
अधिक है, तो प्रतिवर्ष ब्याज दर ज्ञात कीजिए।

Ans 1. 16 प्रतिशत

2. 12 प्रतिशत

3. 10 प्रतिशत

4. 20 प्रतिशत

Question ID : 97675511688

www.HaryanaJobs.in



Q.19 एक आदमी जनवरी से जून तक 500 रुपये प्रति माह औसत बचाता है। जुलाई में, वह 450 रुपये बचाता
है। अगस्त से दिसंबर तक उसकी कु ल बचत, जनवरी से जुलाई तक की बचत का 60 प्रतिशत है। वर्ष के
लिए उसका औसत मासिक वेतन ज्ञात करें , यदि पूरे  वर्ष उसका औसत मासिक खर्च 440 रुपये है।

Ans 1. 1,050 रुपये

2. 990 रुपये

3. 1,100 रुपये

4. 900 रुपये

Question ID : 97675511682

Q.20 दो उम्मीदवारों  के  बीच में, 80 प्रतिशत मतदाताओं ने अपने वोट डाले, जिसमें से 10 प्रतिशत वोट अवैध
घोषित किए गए। एक उम्मीदवार को 2160 वोट मिले जो वैध वोटों  का 75 प्रतिशत था। उस चुनाव में
नामांकित मतदाताओं की कु ल संख्या ज्ञात कीजिए।

Ans 1. 6000

2. 4000

3. 6400

4. 4800

Question ID : 97675511684

Q.1 Select the alternative which best expresses the meaning of the idiom/phrase bold in
the sentence.

To have a green thumb means-
Ans 1. One is artistic

2. One's nails are painted green

3. One has a green tattoo on the thumb

4. To have a natural interest in gardening

Question ID : 97675511710
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Q.2 Rearrange the following sentences in their correct order to form a meaningful
paragraph. 

P. Countries across the globe have slowly begun to lift their lockdown restrictions.
Q. As adults have slowly adapted to the new normal, a rapid change of the lifestyles
can have an immense impact on the minds of the little ones.
R. In this era of stepping out only when necessary, it is the children who bear the
maximum brunt of the isolation.
S. The truth is that the pandemic is far from over.

Ans 1. RSQP

2. SRPQ

3. PSRQ

4. QRPS

Question ID : 97675511703

Q.3 In the following question, four sentences are given out of which three sentences are
grammatically incorrect while one is correct. Find out which sentence is grammatically
correct and select the appropriate option.

Ans 1. It seeks to goad people into spending more and thereby to boost the sagging
economy.

2. It involves to print large sums of money and distributing it to the public.

3. This is an unconventional monetary policy tool aimed with bringing a flagging
economy back on track.

4. Friedman used the term to signify "unexpectedly dumping money onto a struggling
economy with the intention to shock it out of a deep slump."

Question ID : 97675511697

Q.4 Select the most appropriate antonym of the given word.

PRODIGAL
Ans 1. Generous

2. Lavish

3. Parsimonious

4. Jabbering

Question ID : 97675511706
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Q.5 Identify the segment in the sentence which contains the grammatical error from the
given options. 

His assistants have and are still doing excellent work for the organisation .
Ans 1. His assistants have and

2. No error

3. are still doing

4. excellent work for the organisation

Question ID : 97675511698

Q.6 Select the most appropriate option to substitute the underlined segment in the given
sentence. If there is no need to substitute it, select 'No substitution required'.

The network is enough strong and I can say that the mobile networks in India now are
better or at par with any network in the world.

Ans 1. enough strength

2. strong enough

3. strongly enough

4. No substitution required

Question ID : 97675511700

Q.7 Select the wrongly spelt word.
Ans 1. Grandeur

2. Gauge

3. Glamourous

4. Grievous

Question ID : 97675511708
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Q.8 Select the most appropriate synonym of the given word.

CONSENSUS
Ans 1. Dissension

2. Denial

3. Discord

4. Agreement

Question ID : 97675511705

Q.9 Select the most appropriate option to fill in the blank.

She broke her foot recently in practice and will not be competing __________ after
Christmas.

Ans 1. apart

2. for

3. since

4. until

Question ID : 97675511701

Q.10 Rearrange the following sentences in their correct order to form a meaningful
paragraph. 

P: When all the credit worthy people were given loans to a logical limit, they ceased to
be a part of the market.
Q: Even this would have been understandable if it could work as an eye opener.
R: Owing to the materialistic culture elsewhere, it was possible to keep selling newer
products to the consumers despite having existing ones which served equally well.
S: They were lured through advertising and marketing techniques of 'dustbinisation' of
the customer; and then finally, once they became ready customers, they were given
loans and credits to help them by more and more.

Ans 1. RPQS

2. RSPQ

3. PRQS

4. QSPR

Question ID : 97675511704
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Q.11 Select the most appropriate option to substitute the underlined segment in the given
sentence. If there is no need to substitute it, select 'No substitution required'.

After it’s unsuccessful bid to sell Air India in 2018, the government this time has
decided to offload its entire stake.

Ans 1. it

2. its

3. there

4. No substitution required

Question ID : 97675511699

Q.12 Select the word which means the same as the group of words given.

Killing of one's wife
Ans 1. Regicide

2. Sororicide

3. Suicide

4. Uxoricide

Question ID : 97675511711

Q.13 Select the most appropriate option to fill in the blank.

Indoor plants not only add more detailing to the room but also create a/an __________
flow of oxygen.

Ans 1. hazardous

2. flexible

3. steady

4. unsteady

Question ID : 97675511702
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Q.14 Select the most appropriate meaning of the given idiom/ phrase.

Call it a day
Ans 1. Don't be so critical

2. Stop working on something

3. Better to arrive late than not to come at all

4. Good luck

Question ID : 97675511709

Q.15 Select the correctly spelt word.
Ans 1. Intimidiate

2. Intimediate

3. Intimidate

4. Intemidate

Question ID : 97675511707
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Comprehension:
Read the following passage and answer the questions below based on the passage.

Against Cassius's advice, Brutus allows Mark Antony to speak a funeral oration for Caesar in
the market place. He is allowed under the condition that first Brutus must address the people
to explain the conspirators' reasons and their fears for Caesar's ambition. After Brutus
speaks, the crowd becomes calm and supports his cause. However, Antony, in his speech,
questions the motives of the conspirators and reminds the crowd of Caesar's benevolent
actions and of his refusal to accept the crown. He also reads them Caesar's will, in which
Caesar leaves public land and money to each Roman citizen. Antony's speech stirs the crowd
into a murderous riot, and the conspirators are forced to flee from the city.

Brutus and Cassius gather an army in Northern Greece and prepare to fight the forces led by
Mark Antony. Antony has joined with Caesar's great-nephew, Octavius, and with a man called
Lepidus. Away from Rome, Brutus and Cassius are filled with doubts about the future and
quarrel over funds for their soldiers' pay. After making amends, they prepare to engage
Antony's army at Philippi, despite Cassius' misgivings about the site. Brutus stoically receives
news of his wife's suicide in Rome. He then sees Caesar's ghost as he tries to rest and is
unable to sleep on the eve of the conflict.

In the battle, the Republicans (led by Brutus) appear to be winning at first. But when Cassius'
messenger's horse seems to be overtaken by the enemy, Cassius fears the worst and gets
his servant to help him to a quick death. After finding Cassius's body, Brutus commits suicide.
He believes this to be the only honourable option left to him. Antony, triumphant on the
battlefield, praises Brutus as 'the noblest Roman of them all' and orders a formal funeral
before he and Octavius return to rule in Rome.

SubQuestion No : 16
Q.16 Which of the following statements is correct according to the given passage?
Ans 1. Lepidus stoically receives news of his wife's suicide in Rome.

2. Antony's speech stirred the crowd into a murderous riot and the conspirators had to
flee.

3. Octavious praised Brutus saying that he was 'the noblest Roman of them all'.

4. Mark Antony was Caesar’s great nephew and led an Army in Northern Greece.

Question ID : 97675511717
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Comprehension:
Read the following passage and answer the questions below based on the passage.

Against Cassius's advice, Brutus allows Mark Antony to speak a funeral oration for Caesar in
the market place. He is allowed under the condition that first Brutus must address the people
to explain the conspirators' reasons and their fears for Caesar's ambition. After Brutus
speaks, the crowd becomes calm and supports his cause. However, Antony, in his speech,
questions the motives of the conspirators and reminds the crowd of Caesar's benevolent
actions and of his refusal to accept the crown. He also reads them Caesar's will, in which
Caesar leaves public land and money to each Roman citizen. Antony's speech stirs the crowd
into a murderous riot, and the conspirators are forced to flee from the city.

Brutus and Cassius gather an army in Northern Greece and prepare to fight the forces led by
Mark Antony. Antony has joined with Caesar's great-nephew, Octavius, and with a man called
Lepidus. Away from Rome, Brutus and Cassius are filled with doubts about the future and
quarrel over funds for their soldiers' pay. After making amends, they prepare to engage
Antony's army at Philippi, despite Cassius' misgivings about the site. Brutus stoically receives
news of his wife's suicide in Rome. He then sees Caesar's ghost as he tries to rest and is
unable to sleep on the eve of the conflict.

In the battle, the Republicans (led by Brutus) appear to be winning at first. But when Cassius'
messenger's horse seems to be overtaken by the enemy, Cassius fears the worst and gets
his servant to help him to a quick death. After finding Cassius's body, Brutus commits suicide.
He believes this to be the only honourable option left to him. Antony, triumphant on the
battlefield, praises Brutus as 'the noblest Roman of them all' and orders a formal funeral
before he and Octavius return to rule in Rome.

SubQuestion No : 17
Q.17 Who according to the given passage, praises Brutus after his death?
Ans 1. Mark Antony

2. Cassius

3. Lepidus

4. Octavious

Question ID : 97675511715
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Comprehension:
Read the following passage and answer the questions below based on the passage.

Against Cassius's advice, Brutus allows Mark Antony to speak a funeral oration for Caesar in
the market place. He is allowed under the condition that first Brutus must address the people
to explain the conspirators' reasons and their fears for Caesar's ambition. After Brutus
speaks, the crowd becomes calm and supports his cause. However, Antony, in his speech,
questions the motives of the conspirators and reminds the crowd of Caesar's benevolent
actions and of his refusal to accept the crown. He also reads them Caesar's will, in which
Caesar leaves public land and money to each Roman citizen. Antony's speech stirs the crowd
into a murderous riot, and the conspirators are forced to flee from the city.

Brutus and Cassius gather an army in Northern Greece and prepare to fight the forces led by
Mark Antony. Antony has joined with Caesar's great-nephew, Octavius, and with a man called
Lepidus. Away from Rome, Brutus and Cassius are filled with doubts about the future and
quarrel over funds for their soldiers' pay. After making amends, they prepare to engage
Antony's army at Philippi, despite Cassius' misgivings about the site. Brutus stoically receives
news of his wife's suicide in Rome. He then sees Caesar's ghost as he tries to rest and is
unable to sleep on the eve of the conflict.

In the battle, the Republicans (led by Brutus) appear to be winning at first. But when Cassius'
messenger's horse seems to be overtaken by the enemy, Cassius fears the worst and gets
his servant to help him to a quick death. After finding Cassius's body, Brutus commits suicide.
He believes this to be the only honourable option left to him. Antony, triumphant on the
battlefield, praises Brutus as 'the noblest Roman of them all' and orders a formal funeral
before he and Octavius return to rule in Rome.

SubQuestion No : 18
Q.18 After whose speech, the crowd got infuriated and the conspirator had to flee?
Ans 1. Octavious’ speech

2. Brutus’ speech

3. Lepidus’ speech

4. Antony’s speech

Question ID : 97675511713
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Comprehension:
Read the following passage and answer the questions below based on the passage.

Against Cassius's advice, Brutus allows Mark Antony to speak a funeral oration for Caesar in
the market place. He is allowed under the condition that first Brutus must address the people
to explain the conspirators' reasons and their fears for Caesar's ambition. After Brutus
speaks, the crowd becomes calm and supports his cause. However, Antony, in his speech,
questions the motives of the conspirators and reminds the crowd of Caesar's benevolent
actions and of his refusal to accept the crown. He also reads them Caesar's will, in which
Caesar leaves public land and money to each Roman citizen. Antony's speech stirs the crowd
into a murderous riot, and the conspirators are forced to flee from the city.

Brutus and Cassius gather an army in Northern Greece and prepare to fight the forces led by
Mark Antony. Antony has joined with Caesar's great-nephew, Octavius, and with a man called
Lepidus. Away from Rome, Brutus and Cassius are filled with doubts about the future and
quarrel over funds for their soldiers' pay. After making amends, they prepare to engage
Antony's army at Philippi, despite Cassius' misgivings about the site. Brutus stoically receives
news of his wife's suicide in Rome. He then sees Caesar's ghost as he tries to rest and is
unable to sleep on the eve of the conflict.

In the battle, the Republicans (led by Brutus) appear to be winning at first. But when Cassius'
messenger's horse seems to be overtaken by the enemy, Cassius fears the worst and gets
his servant to help him to a quick death. After finding Cassius's body, Brutus commits suicide.
He believes this to be the only honourable option left to him. Antony, triumphant on the
battlefield, praises Brutus as 'the noblest Roman of them all' and orders a formal funeral
before he and Octavius return to rule in Rome.

SubQuestion No : 19
Q.19 Which of the following best expresses the meaning to the given word “Stoically”?
Ans 1. edgily

2. impassively

3. dolorously

4. fervidly

Question ID : 97675511716
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Comprehension:
Read the following passage and answer the questions below based on the passage.

Against Cassius's advice, Brutus allows Mark Antony to speak a funeral oration for Caesar in
the market place. He is allowed under the condition that first Brutus must address the people
to explain the conspirators' reasons and their fears for Caesar's ambition. After Brutus
speaks, the crowd becomes calm and supports his cause. However, Antony, in his speech,
questions the motives of the conspirators and reminds the crowd of Caesar's benevolent
actions and of his refusal to accept the crown. He also reads them Caesar's will, in which
Caesar leaves public land and money to each Roman citizen. Antony's speech stirs the crowd
into a murderous riot, and the conspirators are forced to flee from the city.

Brutus and Cassius gather an army in Northern Greece and prepare to fight the forces led by
Mark Antony. Antony has joined with Caesar's great-nephew, Octavius, and with a man called
Lepidus. Away from Rome, Brutus and Cassius are filled with doubts about the future and
quarrel over funds for their soldiers' pay. After making amends, they prepare to engage
Antony's army at Philippi, despite Cassius' misgivings about the site. Brutus stoically receives
news of his wife's suicide in Rome. He then sees Caesar's ghost as he tries to rest and is
unable to sleep on the eve of the conflict.

In the battle, the Republicans (led by Brutus) appear to be winning at first. But when Cassius'
messenger's horse seems to be overtaken by the enemy, Cassius fears the worst and gets
his servant to help him to a quick death. After finding Cassius's body, Brutus commits suicide.
He believes this to be the only honourable option left to him. Antony, triumphant on the
battlefield, praises Brutus as 'the noblest Roman of them all' and orders a formal funeral
before he and Octavius return to rule in Rome.

SubQuestion No : 20
Q.20 Why did Mark Antony remind the crowd of Caesar’s benevolent actions and denial of

crown?
Ans 1. to acquit the murder’s of their crime by doing so

2. to avenge Caesar’s murder by infuriating the crowd

3. to tell the crowd that Brutus was a noble man

4. to calm down the crowd that why he was killed

Question ID : 97675511714
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Q.1 निम्‍नलिखित में से मुहावरा "थैली का मुँह खोलना" का क्‍या अर्थ है?
Ans 1. चुगली करना।

2. दाल में काला होना।

3. नमक अदा करना।

4. खुले दिल से व्‍यय करना।

Question ID : 97675511730

Q.2 निम्‍नलिखित में से "आनन्‍दातिरेक" का सही संधि-विच्‍छे द कौन-सा है?
Ans 1. अनन्‍दा + अतीरेक

2. आनन्‍द + अतिरेक

3. आनन्‍द + दतीरेक

4. आनन्‍दा + अतीरेक

Question ID : 97675511718

Q.3 सम्‍बोधन के  समय जिसे सम्‍बोधित किया जाता है, उसके  बाद __________ का प्रयोग होता है।
Ans 1. तारकविराम चिन्‍ह

2. अल्‍पविराम चिन्‍ह

3. लाघवविराम चिन्ह

4. पूर्णविराम चिन्‍ह

Question ID : 97675511732

Q.4 निम्‍नलिखित में से "प्रफु ल्ल" का विलोम शब्‍द कौन-सा है?
Ans 1. आनंदित

2. प्रसन्न

3. हर्षित

4. म्‍लान

Question ID : 97675511724
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Q.5 निम्‍नलिखित में से किस लोकोक्ति का अर्थ " ऊपर से प्रेम दिखाना, अप्रत्‍यक्ष में हानि पहुँचाते रहना " है?
Ans 1. जान मारे  बनिया पहचान मारे  चोर।

2. जीभ जली और स्‍वाद भी कु छ न आया।

3. जहां न जाए रवि वहां जाए कवि।

4. जड़ काटते जाना और पानी देते रहना।

Question ID : 97675511731

Q.6 निम्‍नलिखित में से "ला" उपसर्ग का प्रयोग कर कौन-सा शब्‍द बनाया गया है?
Ans 1. ललित

2. रसगुल्‍ला

3. लाजबाव

4. लालरंग

Question ID : 97675511720

Q.7 निम्‍नलिखित में से शुद्ध वर्तनी वाले वाक्‍य का चयन कीजिए-
Ans 1. सागर अधिक गहरा है।

2. हर्षा को अपने सौन्‍दर्य पर गौरव है।

3. आपने नौकरी पाने का एक अच्‍छा अवसर खो दिया।

4. मैंने उसकी बात पर परेशानी की।

Question ID : 97675511729

Q.8 निम्‍नलिखित में से शब्‍द-युग्‍म के  सही अर्थ-भेद का चयन कीजिए- 

ब्‍याज - व्‍याज
Ans 1. सूद - बहाना

2. सहोदर - पंखा

3. सूद - नृत्‍य

4. सागर - बहाना

Question ID : 97675511722
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Q.9 निम्‍नलिखित में से दिया गया वाक्‍य किस कारक का उदाहरण है?

गुरु को नमस्‍कार है।
Ans 1. अपादान कारक

2. करण कारक

3. अधिकरण कारक

4. संप्रदान कारक

Question ID : 97675511726

Q.10 वह हँसता है।' वाक्‍य में प्रयुक्‍त "हँसना" ________ है।
Ans 1. पूर्वकालिक क्रिया

2. अकर्मक क्रिया

3. सकर्मक क्रिया

4. प्रेरणार्थक क्रिया

Question ID : 97675511721

Q.11 दिए गए वाक्‍यांश के  लिए एक शब्‍द का चयन कीजिए- 

ऊपर से नीचे लाना
Ans 1. औरस

2. अवरोहण

3. रोहण

4. ऊर्ध्‍वगामी

Question ID : 97675511725
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Q.12 निम्‍नलिखित में से शुद्ध वर्तनी वाले शब्‍द का चयन कीजिए-
Ans 1. अनुग्रहीत

2. अधिकांस

3. उत्‍तरोतर

4. आत्‍मशुद्धि

Question ID : 97675511723

Q.13 निम्‍नलिखित में से कौन-सा तिरस्‍कारबोधक अव्‍यय है?
Ans 1. धिक्  !

2. अच्‍छा !

3. हा-हा !

4. वाह !

Question ID : 97675511719

Q.14 निम्‍नलिखित में से कौन-सा शब्‍द पुल्लिंग नहीं  है?
Ans 1. कृ त्‍य

2. भूख

3. बहाव

4. गाना

Question ID : 97675511727

Q.15 निम्‍नलिखित में से कौन-सा वाक्‍य, विधानवाचक वाक्‍य है?
Ans 1. जो जैसा बोएगा वैसा ही काटेगा।

2. यह निश्‍चित नहीं  है कि वह कब आएगा?

3. मुगल शासकों में अकबर श्रेष्‍ठ था।

4. काश! मैं जवान होता।

Question ID : 97675511728
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Comprehension:

निम्‍नलिखित गद्यांश का ध्‍यानपूर्वक अध्‍ययन कर प्रश्‍नों के  उत्‍तर दीजिए- 

शिक्षा को वैज्ञानिक और प्राविधिक मूलाधार देकर हमने जहाँ भौतिक परिवेश को पूर्णतया परिवर्तित कर दिया है
और जीवन को अप्रत्‍याशित गतिशीलता दे  दी है, वहाँ साहित्‍य, कला धर्म और दर्शन को अपनी चेतना से बहिष्‍कृ त
कर मानव-विकास को एकांकी बना दिया है। पिछली शताब्‍दी में विकास के  सूत्र प्रकृ ति के  हाथ से निकलकर
मनुष्‍य के  हाथ में पहुँच गए हैं, विज्ञान के  हाथ में पहुँच गए हैं और इस बंद गली में पहुँचने का अर्थ मानव-जाति
का नाश भी हो सकता है। इसलिए नैतिक और आत्मिक मूल्‍यों को साथ-साथ विकसित करने की आवश्‍यकता है,
जिससे विज्ञान हमारे  लिए भस्‍मासुर का हाथ न बन जाए। व्‍यक्ति की क्षुद्रता यदि राष्‍ट्र  की क्षुद्रता बन जाती है तो
विज्ञान भस्‍मासुर बन जाता है। इस सत्‍य को प्रत्‍येक क्षण सामने रखकर ही अणु-विस्‍फोट को मानव-प्रेम और
लोकहित की मर्यादा दे  सकें गे। अपरिसीम भौतिक शक्तियों का स्‍वामी मानव आज अपने व्‍यक्तित्‍व के  प्रति
आस्‍थावान् नहीं  है और प्रत्‍येक क्षण अपने अस्तित्‍व के  संबन्‍ध में शंकाग्रस्‍त है। 

SubQuestion No : 16
Q.16 उपर्युक्‍त गद्यांश के  अनुसार, आज का मानव अपने व्‍यक्तित्‍व और अस्तित्‍व के  प्रति इसलिए शंकालु है

क्‍यों कि ____________
Ans 1. वह प्रत्‍येक शताब्‍दी में विकास के  सूत्र को बदलता है।

2. वह विज्ञान की विध्‍वंसक शक्तियों से भयभीय है।

3. वह जीवन को अप्रत्‍याशित विकास के  सूत्र में बदल देता है।

4. वह जीवन को अप्रत्‍याशित गतिशीलता दे  देता है।

Question ID : 97675511738
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Comprehension:

निम्‍नलिखित गद्यांश का ध्‍यानपूर्वक अध्‍ययन कर प्रश्‍नों के  उत्‍तर दीजिए- 

शिक्षा को वैज्ञानिक और प्राविधिक मूलाधार देकर हमने जहाँ भौतिक परिवेश को पूर्णतया परिवर्तित कर दिया है
और जीवन को अप्रत्‍याशित गतिशीलता दे  दी है, वहाँ साहित्‍य, कला धर्म और दर्शन को अपनी चेतना से बहिष्‍कृ त
कर मानव-विकास को एकांकी बना दिया है। पिछली शताब्‍दी में विकास के  सूत्र प्रकृ ति के  हाथ से निकलकर
मनुष्‍य के  हाथ में पहुँच गए हैं, विज्ञान के  हाथ में पहुँच गए हैं और इस बंद गली में पहुँचने का अर्थ मानव-जाति
का नाश भी हो सकता है। इसलिए नैतिक और आत्मिक मूल्‍यों को साथ-साथ विकसित करने की आवश्‍यकता है,
जिससे विज्ञान हमारे  लिए भस्‍मासुर का हाथ न बन जाए। व्‍यक्ति की क्षुद्रता यदि राष्‍ट्र  की क्षुद्रता बन जाती है तो
विज्ञान भस्‍मासुर बन जाता है। इस सत्‍य को प्रत्‍येक क्षण सामने रखकर ही अणु-विस्‍फोट को मानव-प्रेम और
लोकहित की मर्यादा दे  सकें गे। अपरिसीम भौतिक शक्तियों का स्‍वामी मानव आज अपने व्‍यक्तित्‍व के  प्रति
आस्‍थावान् नहीं  है और प्रत्‍येक क्षण अपने अस्तित्‍व के  संबन्‍ध में शंकाग्रस्‍त है। 

SubQuestion No : 17
Q.17 उपर्युक्‍त गद्यांश के  अनुसार व्‍यक्ति की क्षुद्रता यदि राष्‍ट्र  की क्षुद्रता बन जाती है तो ________ भस्‍मासुर

बन जाता है।
Ans 1. मानव

2. शिक्षा

3. विकास

4. विज्ञान

Question ID : 97675511734
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Comprehension:

निम्‍नलिखित गद्यांश का ध्‍यानपूर्वक अध्‍ययन कर प्रश्‍नों के  उत्‍तर दीजिए- 

शिक्षा को वैज्ञानिक और प्राविधिक मूलाधार देकर हमने जहाँ भौतिक परिवेश को पूर्णतया परिवर्तित कर दिया है
और जीवन को अप्रत्‍याशित गतिशीलता दे  दी है, वहाँ साहित्‍य, कला धर्म और दर्शन को अपनी चेतना से बहिष्‍कृ त
कर मानव-विकास को एकांकी बना दिया है। पिछली शताब्‍दी में विकास के  सूत्र प्रकृ ति के  हाथ से निकलकर
मनुष्‍य के  हाथ में पहुँच गए हैं, विज्ञान के  हाथ में पहुँच गए हैं और इस बंद गली में पहुँचने का अर्थ मानव-जाति
का नाश भी हो सकता है। इसलिए नैतिक और आत्मिक मूल्‍यों को साथ-साथ विकसित करने की आवश्‍यकता है,
जिससे विज्ञान हमारे  लिए भस्‍मासुर का हाथ न बन जाए। व्‍यक्ति की क्षुद्रता यदि राष्‍ट्र  की क्षुद्रता बन जाती है तो
विज्ञान भस्‍मासुर बन जाता है। इस सत्‍य को प्रत्‍येक क्षण सामने रखकर ही अणु-विस्‍फोट को मानव-प्रेम और
लोकहित की मर्यादा दे  सकें गे। अपरिसीम भौतिक शक्तियों का स्‍वामी मानव आज अपने व्‍यक्तित्‍व के  प्रति
आस्‍थावान् नहीं  है और प्रत्‍येक क्षण अपने अस्तित्‍व के  संबन्‍ध में शंकाग्रस्‍त है। 

SubQuestion No : 18
Q.18 उपर्युक्‍त गद्यांश के  अनुसार कौन-सा कथन पूर्णतया सत्‍य है?
Ans 1. अपरिसीम भौतिक शक्तियों का स्‍वामी मानव आज अपने व्‍यक्तित्‍व के  प्रति आस्‍थावान् नहीं  है।

2. अपरिसीम भौतिक एवं रासायनिक शक्तियों का स्‍वामी आज अपने व्‍यक्तित्‍व के  प्रति बहुत आस्‍थावान्
है।

3. अपरिसीम भौतिक शक्तियों का स्‍वामी मानव आज अपने व्‍यक्तित्‍व के  प्रति आस्‍थावान् होता जा रहा
है।

4. अपरिसीम भौतिक एवं रासायनिक शक्तियों का स्‍वामी आज अपने व्‍यक्तित्‍व के  प्रति बहुत आस्‍थावान्
नही है।

Question ID : 97675511737
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Comprehension:

निम्‍नलिखित गद्यांश का ध्‍यानपूर्वक अध्‍ययन कर प्रश्‍नों के  उत्‍तर दीजिए- 

शिक्षा को वैज्ञानिक और प्राविधिक मूलाधार देकर हमने जहाँ भौतिक परिवेश को पूर्णतया परिवर्तित कर दिया है
और जीवन को अप्रत्‍याशित गतिशीलता दे  दी है, वहाँ साहित्‍य, कला धर्म और दर्शन को अपनी चेतना से बहिष्‍कृ त
कर मानव-विकास को एकांकी बना दिया है। पिछली शताब्‍दी में विकास के  सूत्र प्रकृ ति के  हाथ से निकलकर
मनुष्‍य के  हाथ में पहुँच गए हैं, विज्ञान के  हाथ में पहुँच गए हैं और इस बंद गली में पहुँचने का अर्थ मानव-जाति
का नाश भी हो सकता है। इसलिए नैतिक और आत्मिक मूल्‍यों को साथ-साथ विकसित करने की आवश्‍यकता है,
जिससे विज्ञान हमारे  लिए भस्‍मासुर का हाथ न बन जाए। व्‍यक्ति की क्षुद्रता यदि राष्‍ट्र  की क्षुद्रता बन जाती है तो
विज्ञान भस्‍मासुर बन जाता है। इस सत्‍य को प्रत्‍येक क्षण सामने रखकर ही अणु-विस्‍फोट को मानव-प्रेम और
लोकहित की मर्यादा दे  सकें गे। अपरिसीम भौतिक शक्तियों का स्‍वामी मानव आज अपने व्‍यक्तित्‍व के  प्रति
आस्‍थावान् नहीं  है और प्रत्‍येक क्षण अपने अस्तित्‍व के  संबन्‍ध में शंकाग्रस्‍त है। 

SubQuestion No : 19
Q.19 उपर्युक्‍त गद्यांश के  अनुसार, मानव विज्ञान को भस्‍मासुर बनने से कै से रोक सकता है?
Ans 1. अपरिसीम भौतिक शक्तियों को नष्‍ट करके ।

2. कला और धर्म को एकांकी बना कर।

3. नैतिक – आत्मिक मूल्‍यों को विकसित करके ।

4. प्रत्‍येक क्षण अपने अस्तित्‍व के  संबन्‍ध में शंकाग्रस्‍त होकर।

Question ID : 97675511735
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Comprehension:

निम्‍नलिखित गद्यांश का ध्‍यानपूर्वक अध्‍ययन कर प्रश्‍नों के  उत्‍तर दीजिए- 

शिक्षा को वैज्ञानिक और प्राविधिक मूलाधार देकर हमने जहाँ भौतिक परिवेश को पूर्णतया परिवर्तित कर दिया है
और जीवन को अप्रत्‍याशित गतिशीलता दे  दी है, वहाँ साहित्‍य, कला धर्म और दर्शन को अपनी चेतना से बहिष्‍कृ त
कर मानव-विकास को एकांकी बना दिया है। पिछली शताब्‍दी में विकास के  सूत्र प्रकृ ति के  हाथ से निकलकर
मनुष्‍य के  हाथ में पहुँच गए हैं, विज्ञान के  हाथ में पहुँच गए हैं और इस बंद गली में पहुँचने का अर्थ मानव-जाति
का नाश भी हो सकता है। इसलिए नैतिक और आत्मिक मूल्‍यों को साथ-साथ विकसित करने की आवश्‍यकता है,
जिससे विज्ञान हमारे  लिए भस्‍मासुर का हाथ न बन जाए। व्‍यक्ति की क्षुद्रता यदि राष्‍ट्र  की क्षुद्रता बन जाती है तो
विज्ञान भस्‍मासुर बन जाता है। इस सत्‍य को प्रत्‍येक क्षण सामने रखकर ही अणु-विस्‍फोट को मानव-प्रेम और
लोकहित की मर्यादा दे  सकें गे। अपरिसीम भौतिक शक्तियों का स्‍वामी मानव आज अपने व्‍यक्तित्‍व के  प्रति
आस्‍थावान् नहीं  है और प्रत्‍येक क्षण अपने अस्तित्‍व के  संबन्‍ध में शंकाग्रस्‍त है। 

SubQuestion No : 20
Q.20 निम्‍नलिखित में से “क्षुद्रता” का पर्यायवाची शब्‍द क्‍या है?
Ans 1. उच्चता

2. अस्तित्‍व

3. तुच्छता

4. विनम्रता

Question ID : 97675511736

Q.1 निम्नलिखित में से किसने निबंध लिखा है "पुरुषों  में असमानता की उत्पत्ति क्या है, और क्या यह
प्राकृ तिक कानून द्वारा अधिकृ त है?"("what is the origin of inequality among men, and is it
authorised by natural law?")

Ans 1. एलेक्सिस डी टोके विल (Alexis De Tocqueville)

2. एडमंड बर्क  (Edmund Burke)

3. जीन जैक्स रूसो (Jean Jacques Rousseau)

4. इम्मानुएल कांट (Immanuel Kant)

Question ID : 97675511743
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Q.2 निम्नलिखित में से किसने कहा कि "राजा को विद्रोह के  नेताओं के  खिलाफ कार्रवाई शुरू करनी चाहिए
क्योंकि ये वही नेता हैं जो विद्रोह को नेतृत्व प्रदान करते हैं। किसी भी हालत में उसे लोगों  की भीड़ के
खिलाफ बल प्रयोग नहीं  करना चाहिए क्योंकि इससे व्यापक रक्तपात हो सकता है”?

Ans 1. मैकियावेली

2. कन्फ्यूशियस

3. कौटिल्य

4. जॉन लॉक

Question ID : 97675511739

Q.3 निम्नलिखित में से किसने लाला लाजपत राय को "समाजवाद के  प्रति सहानुभूति रखने वाला एक बुर्जुआ
राजनीतिज्ञ" कहा?

Ans 1. दादा भाई नरोजी

2. एम.एन. रॉय

3. नेताजी सुभाष चंद्र बोस

4. सी.आर. दासो

Question ID : 97675511755

Q.4 रूसो की सामान्य इच्छा (जनरल विल) की अवधारणा के  संबंध में निम्नलिखित पर विचार करें :
1. रूसो ने सबसे पहले जनरल विल की अवधारणा के  बारे  में अपने राजनीतिक अर्थव्यवस्था पर
व्याख्यान में लिखा था
2.वह जोर देकर कहते हैं कि जनरल विल की व्यापकता संख्या की बात नहीं  है जितनी कि आंतरिक
गुणवत्ता और अच्छाई की है।
3. जनरल विल को संप्रभु और व्यक्तियों को जनरल विल में सहभागी बनाकर, रूसो ने स्वतंत्रता के  साथ
अधिकार को समेट लिया।
4. उन्होंने जोर देकर कहा कि जनरल विल हमेशा जनता की भलाई के  लिए होती है और सभी की इच्छा
से अलग होती है।
दिए गए कू ट से सही उत्तर का चयन कीजिए:

Ans 1. 1 और 4

2. 1 और 3

3. 1, 2, 3 और 4

4. के वल 4

Question ID : 97675511744
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Q.5 रक्ताकोरबी और मुक्ताधारा निम्नलिखित भारतीयों  में से किसकी कृ तियाँ हैं?
Ans 1. स्वामी विवेकानंद

2. रवीं द्रनाथ टैगोर

3. राम मोहन रॉय

4. श्री अरबिंदो

Question ID : 97675511754

Q.6 शास्त्रीय राजनीतिक सिद्धांत निम्नलिखित में से किससे मिलकर बनता है?
1. शास्त्रीय राजनीतिक सिद्धांत का उद्देश्य लोगों  से संबंधित मामलों  के  बारे  में विश्वसनीय ज्ञान प्राप्त
करना, विश्वास के  लिए एक तर्क संगत आधार स्थापित करने के  लिए एक दार्शनिक खोज करना, और
कार्रवाई के  लिए एक तर्क संगत आधार स्थापित करने के  लिए राजनीतिक रूप से प्रेरित प्रयास करना है
।
2. इसने जनता के  साथ राजनीतिक की पहचान करने की मांग की, आम: ग्रीक पोलिस, रोमन रेस
पब्लिका, और मध्ययुगीन युग में कॉमनवेल का उपयोग - सभी ने भागीदारों  के  रूप में लोगों  के  बीच आम
बात को साझा करने का संके त दिया।
3. स्वयं को राजनीतिक संपूर्णता से जोड़ते हुए, शास्त्रीय राजनीतिक सिद्धांत ने व्यवस्था, संतुलन,
स्थिरता और सद्भाव पर जोर दिया। इसीलिए, इस प्रक्रिया में, यह संघर्ष, अराजकता, अस्थिरता और
क्रांति जैसे शब्दों पर टिका रहा।

Ans 1. के वल 2 और 3

2. के वल 1 और 2

3. 1, 2 और 3

4. के वल 1 और 3

Question ID : 97675511757

Q.7 अम्बेडकर ने सामुदायिक बंधन को बनाए रखने के  लिए निम्नलिखित में से किस का सुझाव दिया था?
1. उन्होंने अंतर्जातीय विवाह का सुझाव दिया
2. उन्होंने अंतर्जातीय भोजन करने का सुझाव दिया
3. उन्होंने तर्क  दिया कि 'वर्णाश्रमधर्म' की रक्षा करने वाले शास्त्रों को त्याग दिया जाना चाहिए क्योंकि वे
न्यायसंगत हैं और समाज के  वर्गीकृ त संगठन को वैध बनाते हैं।

Ans 1. 1, 2 और 3

2. के वल 1 और 2

3. के वल 1 और 3

4. के वल 2 और 3

Question ID : 97675511753
www.HaryanaJobs.in



Q.8 जॉन लॉक के  अनुसार, निम्नलिखित में से कौन प्रकृ ति की अवस्था में होने वाली असुविधाओं में से एक
नहीं  है?

Ans 1. कानून घोषित करने के  लिए एक विधायिका प्राधिकरण की आवश्यकता

2. निष्पक्ष न्यायाधीश का कानून के  उल्लंघन के  मामलों का फै सला करना

3. यह लगातार युद्ध की स्थिति में है।

4. कानून के  एक अवैयक्तिक निष्पादक की कमी

Question ID : 97675511742

Q.9 निम्नलिखित में से किसने बेंथम के  पैनोप्टीकॉन को शक्ति की एक नई तकनीक के  रूप में श्रेय दिया?
Ans 1. जॉन रॉल्स

2. माइकल फौकॉल्ट

3. जे.एस. मिल

4. किमलिका

Question ID : 97675511745

Q.10 निम्नलिखित में से किस भारतीय राजनीतिक विचारक ने कहा कि "समाजवाद का सार, "उत्पादन के
साधनों  की स्थिति के  नियंत्रण" में निहित है?

Ans 1. बी आर अम्बेडकर

2. जवाहरलाल नेहरू

3. सरदार पटेल

4. महात्मा गांधी

Question ID : 97675511749
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Q.11 सूची - I (पुस्तकें ) और सूची - II (लेखक) का मिलान करें  और नीचे दिए गए कोड से सही उत्तर चुनें:

Ans 1. (A) - 2, (B) - 4, (C) - 3, (D) - 1

2. (A) - 1, (B) - 2, (C) - 3, (D) - 4

3. (A) - 3, (B) - 2, (C) - 1, (D) - 4

4. (A) - 3, (B) - 1, (C) - 4, (D) - 2

Question ID : 97675511741

Q.12 निम्नलिखित में से किस तरीके  से बी. आर. अम्बेडकर ने मार्क्सवाद की निंदा की?
1. उन्होंने सत्ता हथियाने के  साधन के  रूप में हिंसा की रणनीति की निंदा की और एक अच्छे  समाज के
निर्माण के  लिए दृढ़ जन कार्रवाई का आह्वान किया।
2. उन्होंने तर्क  दिया कि इतिहास की आर्थिक व्याख्या जो राजनीतिक और वैचारिक संस्थाओं द्वारा
निभाई जाने वाली महत्वपूर्ण भूमिका और राज्य के  विलुप्त होने की अवधारणा को स्वीकार नहीं  करती
है।
3. उन्होंने तर्क  दिया कि वर्गों के  बीच कोई संघर्ष नहीं  है और सामाजिक संबंधों  में वर्ग-संघर्ष बहुत बड़ा
है।
4. उन्होंने तर्क  दिया कि एक अच्छा समाज उत्पादन के  साधनों  के  व्यापक निजी स्वामित्व की मांग करता
है।

दिए गए कू ट से सही उत्तर का चयन कीजिए:
Ans 1. 1, 2, 3 और 4

2. 2 और 4

3. 3 और 4

4. 1 और 2

Question ID : 97675511751
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Q.13 निम्नलिखित में से कौन सी स्वतंत्रता उन विशिष्ट स्वतंत्रताओं में से एक नहीं  है जो जे.एस. मिल ने अपनी
पुस्तक 'ऑन लिबर्टी' में वकालत की?

Ans 1. कार्य की स्वतंत्रता 

2. निजी संपत्ति अर्जित करने की स्वतंत्रता

3. विचार और अभिव्यक्ति की स्वतंत्रता 

4. साहचर्य की स्वतंत्रता

Question ID : 97675511746

Q.14 1936 में, बी.आर. अम्बेडकर ने बॉम्बे प्रांत के  चुनाव में 17 सीटों  पर चुनाव लड़ने के  लिए एक
राजनीतिक दल का गठन किया। राजनीतिक दल का क्या नाम था?

Ans 1. इंडिपेंडेंट लेबर पार्टी

2. स्वतंत्र दलित आंदोलन

3. बैकवर्ड पीपल एसोसिएशन

4. बैकवर्ड ब्लॉक

Question ID : 97675511750

Q.15 नीचे दो कथन दिए गए हैं, एक को अभिकथन (ए) और दू सरे  को कारण (आर) कहा गया है:

नीचे दिए गए कू ट से सही उत्तर का चयन कीजिए :

अभिकथन (ए) : प्लेटो के  लिए राज्य सम्बन्धों की एक ऐसी व्यवस्था है जिसमें प्रत्येक व्यक्ति अपना
व्यवसाय करता है तथा जहाँ राज्य का कार्य ऐसे सम्बन्धों को बनाये रखना तथा बढ़ावा देना है।

कारण (आर): इसके  अलावा, प्लेटो ने जोर देकर कहा कि लोगों  को पूर्ण जीवन जीने में मदद करना
सरकार का काम है।

Ans 1. (ए) और (आर) दोनों सत्य हैं, लेकिन (आर) (ए) की सही व्याख्या नहीं  है।

2. (ए) और (आर) दोनों सत्य हैं और (आर) (ए) की सही व्याख्या है।

3. (ए) सच है, लेकिन (आर) गलत है।

4. (ए) गलत है, लेकिन (आर) सच है।

Question ID : 97675511758
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Q.16 मार्क्सवादी द्वंद्वात्मक भौतिकवाद के  तीन आयाम हैं। निम्नलिखित में से कौन उनमें से एक नहीं  है?
Ans 1. विरोधों की एकता का नियम (विरोधाभास)

2. यह नियम कि सामग्री और आदर्श समान हैं और एकता का गठन करते हैं

3. मात्रा के  गुणवत्ता में परिवर्तन का नियम। इसका अर्थ है कि मात्रात्मक परिवर्तन गुणात्मक क्रांतिकारी
स्थिति की ओर ले जाते हैं।

4. निषेध के  निषेध का नियम (थीसिस-एं टीथिसिस और सिंथेसिस)।

Question ID : 97675511747

Q.17 नीचे दो कथन दिए गए हैं, एक को अभिकथन (ए) और दू सरे  को कारण (आर) कहा गया है:

दिए गए कू ट से सही उत्तर का चयन कीजिए :

अभिकथन (ए): अपनी पुस्तक सोशलिज्म: यूटोपियन एं ड साइंटिफिक में, एं गेल्स ने ऐतिहासिक
भौतिकवाद को एक ऐसे सिद्धांत के  रूप में परिभाषित किया है जो मानता है कि मानव इतिहास के  पूरे
पाठ्यक्रम को निर्धारित करने वाला अंतिम कारण समाज का आर्थिक विकास है।

कारण (आर) : मानव इतिहास के  पूरे  पाठ्यक्रम को उत्पादन और विनिमय के  तरीकों  में होने वाले
परिवर्तनों  के  संदर्भ में समझाया गया है।

Ans 1. (ए) गलत है, लेकिन (आर) सच है।

2. (ए) और (आर) दोनों सत्य हैं, लेकिन (आर) (ए) की सही व्याख्या नहीं  है।

3. (ए) सच है, लेकिन (आर) गलत है।

4. (ए) और (आर) दोनों सत्य हैं और (आर) (ए) की सही व्याख्या है।

Question ID : 97675511748
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Q.18 नीचे दो कथन दिए गए हैं, एक को अभिकथन (ए) और दू सरे  को कारण (आर) कहा गया है:

नीचे दिए गए कू ट से सही उत्तर का चयन कीजिए :

दावा (ए): 'कै रट एं ड स्टिक ' नीति एक दोहरी नीति है, जिसका उद्देश्य विपक्ष में उदारवादी और
चरमपंथी तत्वों के  बीच एक कील चलाना है

कारण (आर) : सरकार नरमपंथियों  को पुरस्कार और रियायतें दे सकती है लेकिन साथ ही वह
चरमपंथियों  के  खिलाफ अपने सैन्य अभियान को जारी रख सकती है।

Ans 1. (ए) सच है, लेकिन (आर) गलत है।

2. (ए) और (आर) दोनों सत्य हैं और (आर) (ए) की सही व्याख्या है।

3. (ए) और (आर) दोनों सत्य हैं, लेकिन (आर) (ए) की सही व्याख्या नहीं  है।

4. (ए) गलत है, लेकिन (आर) सच है।

Question ID : 97675511740

Q.19 . सूची - I (कार्य) और सूची - II (वर्ष) का मिलान करें  जिसमें अम्बेडकर ने अपनी रचनाएँ  प्रकाशित कीं :

Ans 1. (A)-4, (B)-1, (C)-3, (D)-2



2. (A)-1, (B)-2, (C)-3, (D)-4

3. (A)-3, (B)-2, (C)-1, (D)-4

4. (A)-2, (B)-4, (C)-3, (D)-1

Question ID : 97675511752
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Q.20 निम्नलिखित में से कौन एक विज्ञान के  रूप में राजनीतिक सिद्धांत का प्रस्तावक नहीं  है?
Ans 1. जॉर्ज कै टलिन

2. लियो स्ट्रॉ स

3. डेविड ईस्टन

4. रॉबर्ट डाहल

Question ID : 97675511756

Q.1 पुस्तक "हिंदू  सोसाइटी एट क्रॉस रोड" किसके  द्वारा लिखी गई थी?
Ans 1. के .एम. पणिक्कर

2. वी पी मेनन

3. ज्योतिबा फु ले

4. सर्वपल्ली राधाकृ ष्णन

Question ID : 97675511769

Q.2 “स्टेट अगेंस्ट द पीपल” लेख किस के  द्वारा लिखा गया है?
Ans 1. मॉरिस जोन्स

2. रजनी कोठारी

3. वी के  रामास्वामी

4. पी.एन. भगवती

Question ID : 97675511771
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Q.3 निम्नलिखित में से कौन न्याय के  सामाजिक सिद्धांत के  प्रस्तावक हैं?
Ans 1. जॉन रॉल्स

2. टी. एच. ग्रीन

3. स्टीफन बार्क र

4. विलियम मैटलैंड

Question ID : 97675511763

Q.4 कावेरी जल विवाद भारत के  किन दो राज्यों के  बीच है?
Ans 1. तमिल नाडु  और कर्नाटक

2. आंध्र प्रदेश और कर्नाटक

3. के रल और कर्नाटक

4. तमिल नाडु  और के रल

Question ID : 97675511777

Q.5 भारत में राजनीतिक दलों  और दलीय व्यवस्था के  संबंध में निम्नलिखित में से कौन सा सही नहीं  है?
Ans 1. राजनीतिक दल 1967 के  बाद प्रकृ ति में पूंजीवादी हैं।

2. भारत में पार्टी प्रणाली स्वतंत्रता के  बाद से राज्य स्तर पर उभरी और विकसित हुई।

3. 1967 से पहले भारत में पार्टी प्रणाली कांग्रेस के  प्रभुत्व की प्रणाली के  रूप में रही है।

4. राष्ट्री य स्तर पर दलीय व्यवस्था एक दलीय प्रभुत्व वाली व्यवस्था से बहु-दलीय व्यवस्था में बदल गई।

Question ID : 97675511767
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Q.6 नकारात्मक स्वतंत्रता की रक्षा के  लिए यशायाह बर्लिन निम्नलिखित में से कौन सा तर्क  देते है?
Ans 1. बर्लिन ने तर्क  दिया कि स्वतंत्रता अपने नकारात्मक अर्थों में मुख्य रूप से नियंत्रण के  क्षेत्र से संबंधित

है, इसके  स्रोत से नहीं ।

2. बर्लिन ने तर्क  दिया कि स्वतंत्रता के  सिद्धांत ने किसी की आत्म-संबंधित कार्रवाई के  क्षेत्र में हस्तक्षेप
नहीं  किया।

3. बर्लिन ने तर्क  दिया कि एक स्वतंत्र व्यक्ति वह है जो अपनी शक्ति और बुद्धि से जो करने में सक्षम है,
उसे वह करने में कोई बाधा नहीं  है जिसे करने की उसकी इच्छा है।

4. बर्लिन ने तर्क  दिया कि धारणा, निर्णय, भेदभावपूर्ण भावना, मानसिक गतिविधि और यहां तक कि
नैतिक वरीयता के  मानवीय संकायों का प्रयोग के वल एक विकल्प बनाने में किया जाता है।

Question ID : 97675511761

Q.7 निम्नलिखित में से कौन सा, युग्म घटना और उसके  वर्ष के  सन्दर्भ में सही सुमेलित नहीं  है?
Ans 1. गरीबी हटाओ नारा - 1971

2. बोफोर्स घोटाला - 1989

3. मंडल विवाद - 1981

4. लोकतंत्र बचाओ नारा - 1977

Question ID : 97675511778

Q.8 सापेक्ष अभाव सिद्धांत (रिलेटिव डेप्रीवेशन थ्योरी) के  संबंध में निम्नलिखित में से कौन सा सही नहीं  है?
1) सापेक्ष अभाव को सक्रियकों की उनकी मूल्य अपेक्षाओं और उनके  पर्यावरण की स्पष्ट मूल्य क्षमताओं
के  बीच विसंगति की धारणा के  रूप में परिभाषित किया गया है।
2) सापेक्ष अभाव मॉडल उस स्थिति का वर्णन करता है जहां अपेक्षाएं  स्थिर होती हैं लेकिन क्षमताओं में
गिरावट आती है।
3) विरोध आंदोलनों  के  लिए सापेक्ष अभाव एक आवश्यक लेकिन पर्याप्त शर्त नहीं  है।

Ans 1. के वल 2 और 3

2. 1, 2 और 3

3. के वल 1 और 2

4. के वल 2

Question ID : 97675511776
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Q.9 संसाधन जुटाने के  सिद्धांत (रिसोर्स मोबिलाईजेशन थ्योरी) के  संबंध में निम्नलिखित में से कौन सा सत्य
है?
I. यह तर्क संगत विकल्प सिद्धांत (रैशनल चॉइस थ्योरी) का परिणाम है।
II. यह इस धारणा पर आधारित है कि व्यक्तियों के  कार्यों को यादृच्छिक रूप से प्रेरित किया जाता है न
कि किसी वरीयता से।
III. सिद्धांत ने यह दिखाने के  लिए कथित तौर पर कहा कि एक आंदोलन की सफलता उपयोग के  लिए
उपलब्ध संसाधनों  पर निर्भर करती है।

Ans 1. I और II दोनों सही हैं

2. II और III दोनों सही हैं

3. I और III दोनों सही हैं।

4. के वल II सही है

Question ID : 97675511766

Q.10 एल आई रूडोल्फ और एस एच रूडोल्फ द्वारा भारत में राजनीति के  संबंध में निम्नलिखित में से कौन सा
कथन सही नहीं  है?

Ans 1. एक "पूंजीवादी राज्य" के  रूप में भारतीय राज्य ने सार्वजनिक क्षेत्र और राज्य नियोजन की खोज में
"पूंजीवाद" का आह्वान किया।

2. भारत में राजनीति एक वर्गीय राजनीति नहीं  है।

3. भारत में राजनीति मध्यमार्गी राजनीति है।

4. राज्य एक स्वायत्त निकाय के  रूप में श्रम और पूंजी के  बीच बातचीत करता है।

Question ID : 97675511770

Q.11 रॉबर्ट नोज़िक की न्याय की उदारवादी अवधारणा निम्नलिखित में से किसका बचाव है?
Ans 1. यह एक मार्क्सवादी शासन की रक्षा है।

2. यह समाजवादी समाज की रक्षा है

3. यह जनता के  नेतृत्व वाले कम्युनिस्ट सुधारों की रक्षा है

4. यह मुक्त बाजार पूंजीवाद की रक्षा है

Question ID : 97675511765
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Q.12 अखिल भारतीय अनुसूचित जाति संघ (एआईएससीएफ) का गठन किस वर्ष किया गया था?
Ans 1. 1935

2. 1951

3. 1942

4. 1947

Question ID : 97675511768

Q.13 निम्नलिखित कथनों  पर विचार करें :
(a) लॉर्ड एक्टन और एलेक्सिस डी टोके विल ने जोर देकर कहा कि समानता और स्वतंत्रता विरोधी हैं।
(b) कानून के  शासन का मतलब है कि कानून संप्रभु है और कोई भी व्यक्ति, चाहे वह कितना भी महान
हो या ऐसा सोचता हो, स्वयं को कानून से ऊपर घोषित नहीं  कर सकता है क्योंकि यह मनमानी शासन
के  समान होगा।
(c) मार्क्सवादी परंपरा में, यह दावा किया जाता है कि सभी मनुष्यों  को अभ्यास द्वारा परिभाषित किया
जाता है, अर्थात सभी मनुष्य जानकार, जागरूक और व्यावहारिक एजेंट हैं।
(d) सकारात्मक समानता 'विशेषाधिकार की समाप्ति' से जुड़ी है, जब कि नकारात्मक समानता का अर्थ
है 'अवसर की उपलब्धता'।

नीचे दिए गए कू ट से सही कथनों  का चयन कीजिए:
Ans 1. (a), (b) और (c)

2. (a), (b), (c) और (d)

3. (b) और (d)

4. (c), (d) और (b)

Question ID : 97675511762

Q.14 1974 का एक सामाजिक-राजनीतिक आंदोलन नवनिर्माण आंदोलन भारत के  किस राज्य में आयोजित
किया गया?

Ans 1. उड़ीसा

2. गुजरात

3. पश्चिम बंगाल

4. राजस्थान

Question ID : 97675511772
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Q.15 निम्नलिखित में से कौन अधिकारों  के  निर्देशात्मक सिद्धांत का सबसे अच्छा वर्णन करता है?
Ans 1. इसका मतलब है कि राज्य द्वारा अधिकार दिए जाते हैं, अधिकारों के  संबंध में एक दावे के  रूप में जो

राज्य की शक्ति लोगों को अनुदान देती है।

2. यह राज्य को एक लंबी ऐतिहासिक प्रक्रिया के  उत्पाद के  रूप में मानता है।

3. यह मानता है कि अधिकार सामाजिक कल्याण की शर्तें हैं।

4. इसे इतिहास के  एक विशेष कालखंड में आर्थिक व्यवस्था के  संदर्भ में समझा जाता है।

Question ID : 97675511759

Q.16 निम्नलिखित में से किसने कहा, "राजनीतिक संस्थागत उपकरण के  रूप में, सरकार का संसदीय स्वरूप,
लोगों  के  ठोस लोकतांत्रिक अधिकारों  को जारी रखने या उनका विस्तार करने के  लिए अपर्याप्त साबित
हुआ है?"

Ans 1. एम एन रॉय

2. ए.आर. देसाई

3. लियो पानीच

4. मरिओन कोज़क

Question ID : 97675511775

Q.17 निम्नलिखित में से किसने 'स्वतंत्र होने' को "दू सरों  द्वारा हस्तक्षेप न किए जाने" के  रूप में परिभाषित
किया?

Ans 1. यशायाह बर्लिन

2. जेरेमी बेन्थैम

3. जे.जे.रूसो

4. जे.एस. मिल्स

Question ID : 97675511760
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Q.18 कहावत "वर्ग वर्चस्व कभी भी विशुद्ध रूप से 'आर्थिक' या विशुद्ध रूप से 'सांस्कृ तिक' नहीं  हो सकता है,
" किसके  द्वारा कहा गया है?

Ans 1. कार्ल मार्क्स

2. राल्फ मिलिबैंड

3. जी. एस. घुर्ये

4. ए.आर. देसाई

Question ID : 97675511774

Q.19 अपनी आलोचना और उपयोगितावाद के  विकल्प में, जॉन रॉल्स निम्नलिखित में से किससे प्रेरणा लेते हैं?
Ans 1. इमैनुएल कांट के  हर इंसान की स्वतंत्रता और समानता के  नैतिक विचार से

2. टी.एच. ग्रीन के  नकारात्मक समानता के  विचार से।

3. रॉबर्ट नोज़िक के  मानव के  सर्वोपरि विचार के  रूप में स्वतंत्रता पर तर्क  से।

4. मॉन्टेस्क्यू

Question ID : 97675511764

Q.20 निम्नलिखित में से कौन सामाजिक आंदोलन का घटक नहीं  है?
Ans 1. कार्यक्रम

2. उद्देश्य

3. शिक्षा

4. विचारधारा

Question ID : 97675511773
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Q.1 निम्नलिखित में से कौन 'सिस्टम एं ड प्रोसेस इन इंटरनेशनल पॉलिटिक्स' पुस्तक के  लेखक हैं?
Ans 1. मॉर्टन कपलान

2. डेविड ईस्टन

3. सुसन ईटन

4. गॉर्डन एं डरसन

Question ID : 97675511798

Q.2 सामाजिक आंदोलन के  मार्क्सवादी दृष्टिकोण के  संबंध में निम्नलिखित में से कौन सा सही है?
Ans 1. पूर्वाग्रह सामाजिक आंदोलनों का कें द्रीय मूल है।

2. स्वतंत्रता सामाजिक आंदोलनों का कें द्रीय मूल है।

3. संघर्ष सामाजिक आंदोलनों का कें द्रीय मूल है।

4. प्रेम सामाजिक आंदोलनों का कें द्रीय मूल है।

Question ID : 97675511782

Q.3 विद्वानों  मेल्विन डी फ्लेर और सैंड्रा  बॉल-रोके ज़च ने निम्नलिखित में से कौन सा सिद्धांत दिया?
Ans 1. स्पाइरल ऑफ साइलेंस सिद्धांत

2. मीडिया प्रणाली निर्भरता सिद्धांत

3. एजेंडा सेटिंग सिद्धांत

4. विकास संचार सिद्धांत

Question ID : 97675511796
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Q.4 निम्नलिखित में से कौन सा सामाजिक आंदोलन का सही महत्व है?
I. कारखानों  और उद्योगों  में उत्पादन बढ़ाना
II. 'वर्तमान' राजनीतिक शासन का विरोध करना
III. उस व्यवस्था को स्थापित करना जिसे वे 'आदर्श' मानते हैं और समाज की समस्याओं को हल करने
में सक्षम हैं

Ans 1. के वल I सही है

2. I और III दोनों सही हैं

3. I, II और III

4. II और III दोनों सही हैं

Question ID : 97675511781

Q.5 वोहरा समिति की रिपोर्ट ने अध्ययन किया:
Ans 1. भारत सरकार की तन्त्र (मशीनरी)

2. उच्च सिविल सेवाओं का प्रशिक्षण और भर्ती

3. भारत में अपराधियों, राजनेताओं और नौकरशाहों के  बीच गठजोड़

4. बहु स्तरीय नौकरशाही प्राधिकरण

Question ID : 97675511789

Q.6 निम्नलिखित में से कौन सा आंदोलन पर्यावरण से संबंधित नहीं  है?
Ans 1. अप्पिको मूवमेंट

2. नर्मदा बचाओ आंदोलन (एनबीए)

3. उन्मूलनवादी आंदोलन

4. चिपको आंदोलन

Question ID : 97675511786
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Q.7 मंडल आयोग के  संबंध में निम्नलिखित कथनों  पर विचार करें :
A. मंडल आयोग कोआधिकारिक तौर पर सामाजिक और आर्थिक रूप से पिछड़ा वर्ग आयोग
(एसईबीसी) के  रूप में जाना जाता है।
B. आयोग ने पिछड़े वर्गों की पहचान करने के  लिए 11 मानदंड विकसित किए जिन्हें "अन्य पिछड़ा वर्ग"
या ओबीसी कहा जाता था। मानदंडों  को सामाजिक, आर्थिक और शैक्षिक के  रूप में वर्गीकृ त किया गया
है।
C. आयोग की अध्यक्षता संसद सदस्य डी पी मंडल ने की थी।
D. आयोग ने 31 दिसंबर 1980 को अपनी रिपोर्ट राष्ट्र पति को सौं प दी।
नीचे दिए गए कू ट से गलत उत्तर का चयन कीजिए :

Ans 1. के वल D

2. A, B और C

3. A और D

4. के वल C

Question ID : 97675511787

Q.8 नीचे दो कथन दिए गए हैं, एक को अभिकथन (ए) और दू सरे  को कारण (आर) कहा गया है:
नीचे दिए गए कू ट से सही उत्तर का चयन कीजिए :
अभिकथन (ए) : भारत में आधुनिक न्याय पालिका अपने स्रोतों  को संविधान से प्राप्त करती है, और
विधायिका और कार्य पालिका के  मनमाने निर्णयों  पर एक रोक के  रूप में कार्य करती है।
कारण (आर) : एक कार्यशील लोकतंत्र के  लिए एक स्वतंत्र न्यायपालिका की आवश्यकता होती है, जो
एक प्रभावी कार्यपालिका और एक जिम्मेदार विधायिका द्वारा समन्वित हो।

Ans 1. (ए) गलत है, लेकिन (आर) सच है।

2. (ए) और (आर) दोनों सत्य हैं और (आर) (ए) की सही व्याख्या है।

3. (ए) सच है, लेकिन (आर) झूठा है।

4. (ए) और (आर) दोनों सत्य हैं, लेकिन (आर) (ए) की सही व्याख्या नहीं  है।

Question ID : 97675511791

Q.9 निम्नलिखित में से किस विद्वान ने सर्वप्रथम 'खेती सिद्धांत' (कल्टीवेशन थ्योरी) पर कार्य किया?
Ans 1. जेनिंग्स ब्रायंट

2. डोनाल्ड शॉ

3. डोरिना मिरोन

4. जॉर्ज गार्बनर

Question ID : 97675511795
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Q.10 नीचे दो कथन दिए गए हैं, एक को अभिकथन (ए) और दू सरे  को कारण (आर) कहा गया है:
नीचे दिए गए कू ट से सही उत्तर का चयन कीजिए :
अभिकथन (ए) : भारतीय राज्य व्यवस्था प्रभुत्वशाली जातियों  द्वारा ऊर्ध्वाधर लामबंदी और जाति और
वर्ण के  नाम पर क्षैतिज गठजोड़ द्वारा शासित होती है।
कारण (आर) : औपचारिक लोकतंत्र की स्थापना इस बात की गारंटी देती है कि सभी नागरिकों  को
राजनीतिक प्रक्रियाओं में समान पहुंच और भागीदारी प्राप्त होगी।

Ans 1. (ए) और (आर) दोनों सत्य हैं और (आर) (ए) की सही व्याख्या है।

2. (ए) गलत है, लेकिन (आर) सच है।

3. (ए) सच है, लेकिन (आर) झूठा है।

4. (ए) और (आर) दोनों सत्य हैं, लेकिन (आर) (ए) की सही व्याख्या नहीं  है।

Question ID : 97675511793

Q.11 होमो-हिरार्कि कस ऑन द इंडियन कास्ट सिस्टम' नामक पुस्तक किसके  द्वारा लिखी गई है?
Ans 1. निकोलस डर्क्स

2. कांचा इलैया

3. गेराल्ड बेरेमैन

4. लुई ड्यूमॉन्टी

Question ID : 97675511792

Q.12 "सामाजिक आंदोलन" के  संबंध में निम्नलिखित में से कौन सी परिभाषा सही है?
I. किसी भी दिशा में और किसी भी तरह से परिवर्तन को बढ़ावा देने के  लिए एक विमषित सामूहिक
प्रयास जहां, हिंसा, अवैधता, क्रांति या 'यूटोपियन' समुदाय में वापसी का विकल्प भी छोड़ा नहीं  जाता।
II. सामाजिक आंदोलनों  को जीवन की एक नई व्यवस्था स्थापित करने के  लिए सामूहिक उद्यमों  के  रूप
में देखा जा सकता है।
III. सामाजिकआंदोलन बहिष्कृ त समूहों  की ओर से, समाज की संरचना में परिवर्तनों  को बढ़ावा देने या
विरोध करने के  लिए संगठित प्रयास हैं, जिसमें राजनीतिक भागीदारी के  गैर-संस्थागत रूपों का सहारा
शामिल है।

Ans 1. के वल III सही है

2. के वल I सही है

3. I, II और III

4. II और III दोनों सही हैं

Question ID : 97675511780
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Q.13 द राइज़ एं ड डिक्लाइन ऑफ़ नेशंस: इकोनॉमिक ग्रोथ, स्टैगफ्लेशन, एं ड सोशल रिजिडिटीज़, 1982'
किसके  द्वारा लिखा गया है?

Ans 1. हेरोल्ड लासवेल

2. सैमुअल पी. हंटिंगटन

3. जॉर्ज बर्नार्ड शॉ 

4. मांकु र ओल्सन

Question ID : 97675511797

Q.14 'द पैराडॉक्सिकल प्राइम मिनिस्टर:नरेंद्र मोदी एं ड हिज इंडिया' यह किताब निम्न में से किसने लिखी है ?
Ans 1. बरखा दत्त

2. शशि थरूर



3. राजदीप सरदेसाई

4. राहुल गाँधी

Question ID : 97675511794

Q.15 गांधी की पद्धति को "संवादात्मक प्रतिरोध" कौन कहता है?
Ans 1. कार्ल मार्क्स

2. डेविड हार्डिमैन

3. डेविड बेली

4. लॉर्ड माउंटबेटन

Question ID : 97675511783
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Q.16 जनहित याचिका (पीआईएल) के  संबंध में निम्नलिखित कथनों  पर विचार करें :
ए. यह न्याय पालिका द्वारा विशेष रूप से समाज के  कमजोर वर्गों को न्याय दिलाने के  लिए उत्पन्न एक
सामाजिक-आर्थिक आंदोलन है।
बी. जनहित याचिका का उद्देश्य एक व्यक्ति के  दू सरे  के  खिलाफ अधिकार का प्रवर्तन है।
सी. जनहित याचिका का अधिकार देने से अदालतों  में मुकदमेबाजी की भरमार हो गई है, जो न्याय
पालिका द्वारा लोकतांत्रिक अधिकारों  के  विकास का संके त है।
डी. यह विचार रोमन न्यायशास्त्र के  'एटियो पॉपुलरिस' से आया है, जिसने सार्वजनिक गलतियों  के
मामलों  में प्रत्येक नागरिक को अदालत की पहुंच की अनुमति दी थी।
नीचे दिए गए कू ट से गलत कथनों  का चयन कीजिए :

Ans 1. एऔर बी

2. के वल बी

3. के वल डी

4. ए और डी

Question ID : 97675511790

Q.17 किस वर्ष में यूरोपीय परिषद्  गठित हुई थी ?
Ans 1. 1949

2. 1950

3. 1952

4. 1951

Question ID : 97675511785

Q.18 नीचे दो कथन दिए गए हैं, एक को अभिकथन (ए) और दू सरे  को कारण (आर) कहा गया है:
नीचे दिए गए कू ट से सही उत्तर का चयन कीजिए :
अभिकथन (ए) : लोकतंत्र में लोक सेवा को लोकतंत्र की जरूरतों  को पूरा करने के  लिए अपने व्यवहार
और कार्य करने की शैली को संशोधित करना पड़ता है।
कारण (आर): देशव्यापी आधार पर पंचायती राज संस्थानों  की स्थापना और इन नव स्थापित संस्थानों
को सिविल सेवा प्रणाली के  कु छ पारंपरिक कार्यों का हस्तांतरण सिविल सेवा प्रणाली में एक नई नीति
प्रवृत्ति का गठन करता है।

Ans 1. (ए) गलत है, लेकिन (आर) सच है।

2. (ए) सच है, लेकिन (आर) झूठा है।

3. (ए) और (आर) दोनों सत्य हैं और (आर) (ए) की सही व्याख्या है।

4. (ए) और (आर) दोनों सत्य हैं, लेकिन (आर) (ए) की सही व्याख्या नहीं  है।

Question ID : 97675511788
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Q.19 निम्नलिखित में से कौन सा युग्म सही सुमेलित नहीं  है?
Ans 1. फासीवादी आंदोलन - वियतनाम

2. इस्लामी आंदोलन - मध्यपूर्व

3. तमिलियन आंदोलन - श्रीलंका

4. नाजी आंदोलन - जर्मनी

Question ID : 97675511779

Q.20 राजेंद्र सिंह द्वारा संसाधन जुटाने के  सिद्धांत के  संबंध में निम्नलिखित में से कौन सी धारणा सही है?
1. सामाजिक आंदोलनों  को सामूहिक कार्रवाई के  संघर्ष मॉडल के  रूप में समझा जाना चाहिए।
2. संस्थागत और गैर-संस्थागत सामूहिक कार्यों, दोनों  में संस्थागत सत्ता संबंधों  की प्रणाली में निर्मित
हितों  के  टकराव होते हैं।
3. सामाजिक आंदोलनों  में प्रतिस्पर्धी समूहों  द्वारा हितों  की तर्क संगत खोज शामिल है।

Ans 1. 1, 2 और 3

2. दोनों 2 और 3

3. दोनों 1 और 2

4. दोनों 1 और 3

Question ID : 97675511784

Q.1 परमाणु विस्फोट की संधियों  के  संबंध में निम्नलिखित में से कौन सा सही नहीं  है?
Ans 1. 1963 की आंशिक परीक्षण प्रतिबंध संधि।

2. 1976 शांतिपूर्ण परमाणु विस्फोट संधि।

3. 1972 थ्रेसहोल्ड टेस्ट प्रतिबंध संधि।

4. 1996 की व्यापक परीक्षण प्रतिबंध संधि।

Question ID : 97675511808
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Q.2 भारत में दर्शन के  आदर्शवादी पद्धति के  बारे  में निम्नलिखित में से कौन सा सत्य नहीं  है?
1. कौटिल्य दर्शन के  आदर्शवादी पद्धति के  पैरोकार थे।
2. उपनिषद हमें अहिंसा के  सिद्धांत का आधार देते हैं जो आदर्शवादी परंपरा का आधार बनता है।
3. 1961 में गोवा में कार्रवाई, 1962 में चीनी आक्रमण और 1965, 1971 और 1999 के  पाकिस्तानी
आक्रमणों के  दौरान भारत को इसकी कीमत चुकानी पड़ी, क्योंकि इस आदर्शवादी पद्धति की अपनी
सीमाएं  थीं ।

Ans 1. के वल 1

2. के वल 3

3. के वल 2

4. 1, 2 और 3

Question ID : 97675511801

Q.3 निम्नलिखित में से कौन दू सरे  विश्व युद्ध के  बाद पूंजीवादी या मुक्त बाजार राष्ट्रों   द्वारा गठित रक्षात्मक
गठबंधनों  में से एक नहीं  है?

Ans 1. वारसॉ संधि

2. सेंटो

3. नाटो

4. सीटो

Question ID : 97675511799

Q.4 निम्नलिखित में से कौन सैन्य मामलों  पर विज्ञान और प्रौद्योगिकी के  प्रभाव को दर्शाता है?
I. लंबी दू री की मिसाइलों , विमानों  और पनडुब्बियों  ने एक राष्ट्र  की भेद्यता के  निर्धारक के  रूप में भौतिक
स्थान के  महत्व को कम कर दिया है।
II. यह अंतरराष्ट्री य संबंधों  पर सैन्य प्रौद्योगिकी में बदलाव के  प्रयास का एक शानदार प्रदर्शन प्रदान
करता है।
III. यह दो राष्ट्रों   के  बीच मित्रता को बढ़ाता है।

Ans 1. I, II और III

2. II और III दोनों सही हैं

3. I और III दोनों सही हैं

4. I और II दोनों सही हैं

Question ID : 97675511810
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Q.5 निम्नलिखित में से किस वर्ष में भारत और पाकिस्तान के  बीच शिमला समझौते पर हस्ताक्षर किए गए थे?
Ans 1. 1971

2. 1965

3. 1972

4. 1991

Question ID : 97675511802

Q.6 निम्नलिखित में से कौन सा जोड़ा सही नहीं  है?
Ans 1. स्वेज नहर संकट - 1956

2. लेबनानी संघर्ष - 1958

3. भारत-पाक संघर्ष - 1965

4. कांगो संघर्ष - 1968

Question ID : 97675511800

Q.7 "शरणार्थी" शब्द को 1951 से संबंधित संयुक्त राष्ट्र  सम्मेलन द्वारा परिभाषित किया गया है, जिसके
अनुसार किसी भी व्यक्ति को 'शरणार्थी' कहा जायेगा जो ___________ “शरणार्थी” है
1. 1 जनवरी 1951 से पहले यूरोप में घटी घटनाओं का शिकार हुआ था।
2. अपने मूल देश से बाहर था (जिस देश का वह राष्ट्री य है)
3. उत्पीड़न के  एक सुस्थापित भय के  कारण अपने मूल देश वापस नहीं  जा सका

Ans 1. के वल 1 और 2

2. के वल 1 और 3

3. के वल 2 और 3

4. 1, 2 और 3

Question ID : 97675511817
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Q.8 रंगभेद (Apartheid) का संबंध किस देश से है?
Ans 1. भारत

2. फ्रांस

3. इटली

4. दक्षिण अफ्रीका

Question ID : 97675511809

Q.9 चीन के  बारे  में, किसने एक बार कहा था: "यह एक सोता हुआ दैत्य (जायंट) है, इसे सोने दो क्योंकि
अगर यह जाग गया तो यह दुनिया को हिला देगा"?

Ans 1. नेपोलियन

2. एलेक्जेंडर I. जार

3. जवाहरलाल नेहरू

4. लॉर्ड लिटन

Question ID : 97675511813

Q.10 तिब्बत के  प्रति भारत की प्रारं भिक विदेश नीति के  बारे  में निम्नलिखित पर विचार करें :
1. भारत-चीनी मित्रता की नीति को जारी रखते हुए, भारत ने 23 मई, 1951 को चीन-तिब्बत समझौते पर
हस्ताक्षर किए, जिसने तिब्बत के  भाग्य को स्थायी रूप से सील कर दिया।
2. 1954 में जब भारत ने "चीन के  तिब्बती क्षेत्र" के  साथ व्यापार के  लिए एक समझौते पर हस्ताक्षर किए,
तब नेहरू ने तिब्बत पर चीन का आधिपत्य स्वीकार करते हुए चीनी दावे को स्वीकार कर लिया था।
3. चीनियों  को शांत करने के  लिए, नेहरू ने 1954 में चाउ एन-लाई के  साथ पंचशील (पांच सिद्धांत)
समझौता किया, जो क्षेत्रीय अखंडता और संप्रभुता, गैर-आक्रामकता, आंतरिक मामलों  में गैर-हस्तक्षेप,
समानता शांतिपूर्ण सह - अस्तित्व और के  सिद्धांतों  के  आधार पर आपसी सम्मान के  सिद्धांतों  पर
आधारित था।

निम्नलिखित कू ट में से सही का चयन कीजिए:
Ans 1. के वल 1

2. 1 और 2

3. 1, 2 और 3

4. के वल 3

Question ID : 97675511803
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Q.11 निम्न में से किसने कहा है की 'आदमी एक राजनीतिक जानवर है ' (man is a political animal)?
Ans 1. चाणक्य

2.  सुकरात (सॉक्रे टीस)

3. अरस्तु

4. प्लेटो 

Question ID : 97675511818

Q.12 निम्नलिखित में से कौन राष्ट्रों   के  बीच असमानता का प्रमुख कारण नहीं  है?
Ans 1. उभरते श्रम बाजार और कौशल अंतर।

2. विकसित और विकासशील देशों के  बीच व्यापार।

3. अंतरराष्ट्री य राजनीति में सत्ता का खेल।

4. असमान अंतर्राष्ट्री य आर्थिक प्रणाली।

Question ID : 97675511811

Q.13 आतंकवादियों  को एक देश में एक से अधिक देशों  में संचालित करने के  लिए प्रशिक्षित किया जाता है,
उसे कहा जाता है - 
1. सीमा पार आतंकवाद
2. अंतर्राष्ट्री य आतंकवाद

Ans 1. के वल 2

2. न तो 1 और न ही 2

3. 1 और 2 दोनों

4. के वल 1

Question ID : 97675511806
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Q.14 अंतर्राष्ट्री य संबंधों  को राष्ट्र -राज्यों के  दृष्टिकोण से नहीं  बल्कि व्यक्ति की सुरक्षा के  दृष्टिकोण से देखने को
कहा जाता है -

Ans 1. मानव लाभ

2. मानव खतरा

3. मानवाधिकार

4. मानव कर्तव्य

Question ID : 97675511815

Q.15 आत्मनिर्णय की अवधारणा के  संबंध में निम्नलिखित में से कौन सा गलत है?
Ans 1. यह स्पष्ट है कि राष्ट्र वाद की अवधारणा के  साथ यह अवधारणा, उपनिवेशवाद को समाप्त करने की

प्रक्रिया में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।

2. आत्मनिर्णय की अवधारणा क्षेत्रीय सीमाओं को परिभाषित करने के  लिए आधारों की पहचान के  लिए
कोई प्रावधान नहीं  करती है

3. यह बहु-सांस्कृ तिक समाजों के  भीतर आत्मनिर्णय के  सिद्धांत का अनुप्रयोग है जो सबसे जटिल है।

4. उपनिवेशों की स्वतंत्रता आत्मनिर्णय के  सिद्धांत की भूमिका के  अंत का प्रतीक है

Question ID : 97675511805

Q.16 संगठन के  गठन वर्ष के  बारे  में निम्नलिखित में से कौन सा जोड़ा सही सुमेलित नहीं  है?
Ans 1. संयुक्त राष्ट्र  (United Nation (UN) - 1945)

2. मानवाधिकारों की सार्वभौम घोषणा (Universal Declaration of Human Rights (UDHR) -
1948)

3. आर्थिक, सामाजिक और सांस्कृ तिक अधिकारों पर अंतर्राष्ट्री य करार (International Covenant on
Economic, Social and Cultural Rights (ICESCR) - 1956)

4. नागरिक और राजनीतिक अधिकारों पर अंतर्राष्ट्री य करार (International Covenant on Civil and
Political Rights (ICCPR) - 1966)

Question ID : 97675511812
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Q.17 चीन की पीपुल्स लिबरेशन आर्मी (पी.एल.ए.) के  संबंध में निम्नलिखित में से कौन सा सही है?
1. पी.एल.ए. का गठन वर्ष 1927 में हुआ था।
2. 1937 में जापानियों  द्वारा चीन पर हमला करने के  बाद इसे पी.एल.ए. नाम दिया गया था।
3. झू डे और माओ ज़ेदों ग, पी.एल.ए. के  मुख्य संस्थापक थे।

Ans 1. के वल 1 और 3

2. के वल 2 और 3

3. 1, 2 और 3

4. के वल 1 और 2

Question ID : 97675511814

Q.18 ट्रां सनेशनल रिलेशंस एं ड वर्ल्ड पॉलिटिक्स' पुस्तक किसके  द्वारा लिखी गई है?
Ans 1. के गली जूनियर

2. मैथ्यू इवेंजेलिस्टा

3. रिडेल-डिक्सन

4. रॉबर्ट ओ के ओहेन

Question ID : 97675511816

Q.19 निम्नलिखित में से कौन सा परमाणु अप्रसार संधि के  बारे  में सही नहीं  है?
Ans 1. संधि हस्ताक्षरकर्ताओं को दो श्रेणियों में विभाजित करती है: जिनके  पास परमाणु अस्त्र है और जिनके

पास नहीं  है।

2. पहले मुख्य रूप से हथियार प्रणालियों, सामरिक समानता और संबंधित भू-रणनीतिक पर ध्यान
कें द्रित किया गया था

3. ABM संधि के  बाद परमाणु हथियारों के  प्रसार को रोकने के  लिए डिजाइन किए गए एक प्रभावी
अंतरराष्ट्री य शासन के  निर्माण के  लिए NPT दू सरा कदम था।

4. यह गैर-हथियार राज्यों को परमाणु सामग्री के  अपने होल्डिंग्स के  निरीक्षण के  लिए प्रतिबद्ध करता है।

Question ID : 97675511807
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Q.20 निम्नलिखित में से कौन आत्मनिर्णय के  क्षेत्र में संयुक्त राष्ट्र  की गतिविधियों  का तत्व नहीं  है?
Ans 1. गोवा को पुर्तगाली शासन से मुक्त करने के  लिए सैन्य कार्रवाई

2. दक्षिण अफ्रीका और रोडेशिया में नस्लीय समानता

3. ट्र स्टीशिप सिस्टम

4. वि-उपनिवेशीकरण

Question ID : 97675511804

Q.1 कारेल वासक ने फ्रांसीसी क्रांतिकारी नारे  ______________________________________- के
अनुसार मानवाधिकारों  के  ऐतिहासिक विकास को वर्गीकृ त करने की मांग की है |

Ans 1. स्वतंत्रता, समानता और बंधुत्व

2. स्वतंत्रता, समानता और धर्मनिरपेक्ष

3. संप्रभु, समाजवादी और धर्मनिरपेक्ष

4. न्याय, स्वतंत्रता और समानता

Question ID : 97675511836

Q.2 "स्वदेशी आबादी के  खिलाफ भेदभाव की समस्या का अध्ययन" किसके  द्वारा रिपोर्ट किया गया था?
Ans 1. जोस आर मार्टिनेज

2. एम.ए. कॉनरॉय

3. रॉबर्ट ओ के ओहेन

4. रिडेल-डिक्सन

Question ID : 97675511819

Section : Discipline5
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Q.3 चीन ने तिब्बत पर किस वर्ष कब्ज़ा कर लिया?
Ans 1. 1949

2. 1958

3. 1955

4. 1950

Question ID : 97675511820

Q.4 निम्नलिखित में से कौन सा कथन गलत है?
Ans 1. कांग्रेस ने संयुक्त मोर्चा सरकार का समर्थन किया था

2. भाजपा ने संयुक्त मोर्चा सरकार का समर्थन नहीं  किया

3. 1989 में संयुक्त मोर्चा सरकार सत्ता में आई

4. वामपंथियों ने संयुक्त मोर्चा सरकार का समर्थन किया

Question ID : 97675511830

Q.5 निम्नलिखित में से किस सिद्धांत को पूंजीवाद के  क्षमाप्रार्थी दृष्टिकोण को व्यावहारिक दृष्टिकोण में बदलने
का श्रेय दिया जाता है?

Ans 1. मूल्य का श्रम सिद्धांत

2. रोजगार, ब्याज और धन का सामान्य सिद्धांत।

3. तुलनात्मक लागत लाभ सिद्धांत

4. प्रतिस्पर्धी बाजार लाभ सिद्धांत

Question ID : 97675511826

Q.6 भारत ने किस वर्ष परमाणु उपकरण के  परीक्षण के  साथ छठे  सदस्य के  रूप में परमाणु क्लब में प्रवेश
किया?

Ans 1. 1974

2. 1991

3. 1996

4. 1998

Question ID : 97675511823
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Q.7 निम्नलिखित में से किसने कहा, ''राज्य कें द्रित और संगठित रूप में हिंसा का प्रतिनिधित्व करता है।
व्यक्ति के  पास आत्मा होती है लेकिन राज्य एक निष्प्राण मशीन है; वह उस हिंसा से कभी मुक्त नहीं  हो
सकती जिसके  कारण उसका अस्तित्व है।''

Ans 1. एम. के . गांधी

2. कार्ल मार्क्स

3. बी आर अम्बेडकर

4. हेराल्ड लास्की

Question ID : 97675511828

Q.8 निम्नलिखित में से किसने संरचनात्मक रूपरेखा दृष्टिकोण (स्ट्रक्चरल फ्रे मवर्क  एप्रोच) दिया?
Ans 1. मैक्स वेबर

2. गेब्रियल आलमंड

3. टैल्कॉट पार्सन्स

4. विलियम मिचेल

Question ID : 97675511824

Q.9 राज्य की उत्पत्ति के  सिद्धांत के  संबंध में निम्नलिखित में से कौन सा जोड़ा सही नहीं  है?
Ans 1. फ्रे डरिक एं गेल्स - प्राकृ तिक सामाजिक विकास का उत्पाद

2. रूसो - लोकतांत्रिक राज्य

3. थॉमस हॉब्स - सर्वशक्तिमान राज्य

4. जॉन लॉक - सीमित राज्य

Question ID : 97675511827

Q.10 नैतिक व्यवस्था का तात्कालिक औपचारिक आधार क्या है?
Ans 1. प्यार

2. मुख्य क्षण

3. मानव अंतर्संबंध

4. नैतिक उपदेश

Question ID : 97675511833
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Q.11 निम्नलिखित में से किसने कहा कि "आपातकाल के  दौरान कार्यपालिका ने अपने राजनीतिक उद्देश्यों  के
लिए पुलिस का उपयोग किया है"?

Ans 1. रिबेरो समिति

2. मलीमठ समिति

3. शाह आयोग

4. राष्ट्री य पुलिस आयोग

Question ID : 97675511822

Q.12 हाइपरग्लोबलिस्ट, वैश्वीकरण को निम्नलिखित में से किसके  रूप में परिभाषित करता है?
Ans 1. वैश्वीकरण दुनिया को 'रूपांतरित' कर रहा है और इसे तेजी से सामाजिक, राजनीतिक और आर्थिक

परिवर्तनों के  पीछे  एक प्रेरक शक्ति के  रूप में देखें, जो आधुनिक समाजों और एक विश्व व्यवस्था को फिर से
आकार दे  रहे हैं।

2. वैश्वीकरण की ताकतें स्वयं राज्यों को वैश्वीकरण, उदारीकरण और निजीकरण करने के  लिए राष्ट्री य
सरकारों की नियामक शक्ति पर निर्भर हैं।

3. साम्राज्यवाद का एक नया रूप - वे इसे अपनी अर्थव्यवस्थाओं को क्रम में रखने के  साथ-साथ 1970
और 80 के  दशक के  तेल संकट के  बाद वैश्विक अवसाद को दू र करने के  लिए उन्नत पश्चिमी देशों द्वारा प्रचलित
नव-उदारवादी रूढ़िवादी नीतियों के  विस्तार के  रूप में देखते हैं।

4. इतिहास का एक नया युग जिसमें पारंपरिक राष्ट्र -राज्य 'वैश्विक अर्थव्यवस्था में अस्वाभाविक, यहां तक
कि असंभव व्यावसायिक इकाइयां' बन गए हैं।

Question ID : 97675511829

Q.13 मानव चेतना के  नैतिक होने के  पीछे  क्या कारण है?

(1) वह लगातार खुद से सवाल पूछता रहा है कि वह क्या है?
(2) क्योंकि वह मानव व्यक्ति के  रूप में स्वयं के  प्रति अधिक जागरूक हो जाता है।
(3) क्योंकि जितना अधिक मानव व्यक्ति स्वयं बन जाता है उतना ही वह इस बात के  प्रति सचेत हो जाता
है कि उसे क्या होना चाहिए।

Ans 1. के वल (2)

2. के वल (1)

3. (1), (2) और (3)

4. के वल (3)

Question ID : 97675511832
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Q.14 "कानूनी संबंधों  के  साथ-साथ राज्य के  रूपों को न तो स्वयं समझा जा सकता है, न ही मानव मन की
तथाकथित सामान्य प्रगति द्वारा समझाया जा सकता है, लेकिन वे जीवन की स्थितियों  में निहित हैं।"
निम्नलिखित में से किसने यह कहा?

Ans 1. जॉन मेनार्ड कीन्स

2. कार्ल मार्क्स

3. इरविंग फिशर

4. पीटर क्रोपोटकिन

Question ID : 97675511825

Q.15 नैतिकता एक दार्शनिक ग्रंथ है जो मानव व्यवहार का अध्ययन करता है और यह निर्धारित करने का
प्रयास करता है कि सही या गलत व्यवहार क्या है। इसे ___________ भी कहा जाता है |

Ans 1. क्रिटिकल ओन्टोलॉजी

2. व्यवहार दर्शन

3. अनुभवजन्य ज्ञान

4. नैतिक दर्शन

Question ID : 97675511835

Q.16 जैसे-जैसे मानव व्यक्ति स्वयं को मानव के  रूप में — एक व्यक्ति के  रूप में और एक सामाजिक प्राणी के
रूप में — अधिक से अधिक जागरूक होता जाता है -

Ans 1. वैसे वैसे वह अपने मानवीय नैतिक उपदेशों और एक मानव व्यक्ति के  रूप में अपने अधिकारों और
कर्तव्यों के  प्रति अधिक जागरूक हो जाता है

2. वैसे वैसे वह अपनी नैतिक चेतना और एक मानव व्यक्ति के  रूप में अपने अधिकारों और कर्तव्यों के
प्रति अधिक जागरूक हो जाता है

3. वैसे वैसे वह अपने मानवीय अंतर्संबंधों और एक मानव व्यक्ति के  रूप में अपने अधिकारों और
कर्तव्यों के  प्रति अधिक जागरूक हो जाता है

4. वैसे वैसे वह अपने प्रथम सिद्धांतों और एक मानव व्यक्ति के  रूप में अपने अधिकारों और कर्तव्यों के
प्रति अधिक जागरूक हो जाता है

Question ID : 97675511834
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Q.17 निम्नलिखित में से कौन सा 1993 में वियना में आयोजित मानवाधिकारों  पर विश्व सम्मेलन का लक्ष्य नहीं
था?

Ans 1. नागरिक और राजनीतिक अधिकारों और विकास के  अधिकार के  साथ सामाजिक और आर्थिक
अधिकारों के  लिए समान वैधता की स्थापना।

2. मानव अधिकार की सार्वभौमिकता की पुष्टि।

3. संयुक्त राष्ट्र  संघ के  नेतृत्व में व्यक्तिगत और गैर-सरकारी संगठनों के  प्रयासों के  व्यापक रूप से
अपेक्षित समन्वय।

4. संप्रभु राज्य की जवाबदेही के  क्षेत्र का विस्तार।

Question ID : 97675511837

Q.18 निम्नलिखित में से किसने कहा कि "जीवन, समय में शरीर की निरंतरता, और स्वतंत्रता, शरीर की
निर्बाध गति, दो सर्वोच्च नैतिक मूल्य बन गए"?

Ans 1. भीखू पारेख

2. उपेंद्र बक्सी

3. रामिन जहानबेग्लू

4. रॉबर्ट बेनेविक

Question ID : 97675511838

Q.19 थॉमस एक्विनास के  अनुसार, 'गंभीर वादों  को हल्के  में नहीं  तोड़ा जाना चाहिए' जैसा सामान्य सिद्धांत
निम्नलिखित में से किसका उदाहरण है?

Ans 1. मुट्ठी सिद्धांत

2. तार्कि क परिणाम

3. स्व-परिणाम

4. स्वयंप्रमाण

Question ID : 97675511831
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Q.20 1860 के  दशक में, संयुक्त राज्य अमेरिका ने निम्नलिखित में से किस मुद्दे  पर उत्तरी और दक्षिणी राज्यों
के  बीच गृह युद्ध देखा?

Ans 1. गुलामी का उन्मूलन

2. बंदू क नियंत्रण कानून

3. महिलाओं के  अधिकार

4. अलगाव

Question ID : 97675511821

Q.1 निम्नलिखित में से किसने 'विमेंस रोल इन इकनोमिक डेवलपमेंट' नामक पुस्तक लिखी है?
Ans 1. थॉमस रॉबर्ट माल्थस

2. एस्टर बोसरुप

3. एलिनोर ओस्ट्रो म

4. ओलिविया एस मिचेल

Question ID : 97675511858

Q.2 नीचे दो कथन दिए गए हैं, एक को अभिकथन (ए) और दू सरे  को कारण (आर) कहा गया है:
नीचे दिए गए कू ट से सही उत्तर का चयन कीजिए :
अभिकथन (ए) : राजनीतिक दल भारतीय राजनीति के  कें द्र में बने हुए हैं।
कारण (आर): भारत में जनमत सर्वेक्षणों  ने बार-बार दिखाया है कि आम तौर पर लोग उम्मीदवार की
तुलना में पार्टी को अधिक वोट देते हैं।

Ans 1. (ए) गलत है, लेकिन (आर) सच है।

2. (ए) सच है, लेकिन (आर) झूठा है।

3. (ए) और (आर) दोनों सत्य हैं, लेकिन (आर) (ए) की सही व्याख्या नहीं  है।

4. (ए) और (आर) दोनों सत्य हैं और (आर) (ए) की सही व्याख्या है।

Question ID : 97675511846
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Q.3 किस वर्ष ‘बामसेफ’ (बैकवर्ड एं ड माइनॉरिटी कम्युनिटीज़ एम्पलाइज़ फे डरेशन) का गठन हुआ?
Ans 1. 1976

2. 1974

3. 1972

4. 1978

Question ID : 97675511840

Q.4 किस संशोधन ने भारतीय लोकतंत्र में सरकार के  तीसरे  स्तर की शुरुआत की?
Ans 1. 67वां संशोधन

2. 73वें और 74वें दोनों संशोधन

3. 74वां संशोधन

4. 73वां संशोधन

Question ID : 97675511845

Q.5 राजनीतिक प्रक्रियाओं के  संबंध में निम्नलिखित कथनों  पर विचार करें :
A. राजनीतिक प्रक्रियाओं को व्यक्तियों की वरीयताओं या व्यवहार में सीमित किया जा सकता है, लेकिन
समूह कार्यों और बातचीत से भी वातानुकू लित हैं।
B. ये समूह-उनकी एकजुटता और उनके  संघर्ष-राजनीतिक परिणामों  को निर्धारित करने में स्वतंत्र
योगदान देते हैं।
C. "प्रतिनिधित्व" ऐसे समूहों  और आधिकारिक निर्णय लेने के  बीच अनन्य महत्वपूर्ण संबंध है।
D. यह संबंध पहचान योग्य और प्रतिलिपि प्रस्तुत करने योग्य सीमाओं के  साथ विशेष, "कानूनी रूप से
गठित" संगठनों  के  माध्यम से तेजी से संरचित है।
नीचे दिए गए कू ट से सही उत्तर का चयन कीजिए :

Ans 1. के वल D

2. B और C

3. B और D

4. के वल A

Question ID : 97675511849
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Q.6 'द ब्यूरोक्रे टाइजेशन ऑफ द वर्ल्ड ' नामक पुस्तक किसके  द्वारा लिखी गई है?
Ans 1. हैरियट मार्टिनौ

2. हर्बर्ट स्पेंसर

3. ब्रूनो रिज्जी

4. मिशेल फौकॉल्ट

Question ID : 97675511856

Q.7 सार्वजनिक नीति के  संबंध में निम्नलिखित कथनों  पर विचार करें :

A. सार्वजनिक नीति एक ऐसी कार्रवाई है जो सरकारी प्राधिकरण को पसंदीदा मूल्य के  समर्थन में
संसाधनों  को प्रतिबद्ध करने के  लिए नियोजित करती है।
B . यह शक्ति, अधिकार, संसाधन, सूचना और प्रलोभन के  प्रबंधन और आवंटन के  माध्यम से
सार्वजनिक लक्ष्यों को प्राप्त करने की एक रणनीति है।
C. सरकार के  लोकतांत्रिक रूपों में, सार्वजनिक नीतियों  का बड़ा हिस्सा संसद में विधायी प्रक्रियाओं के
माध्यम से बनाया जाता है।
D. सार्वजनिक नीति का क्षेत्र बहुत सीमित है और इसमें के वल वे मामले शामिल हैं जो रक्षा, कृ षि और
स्वास्थ्य से संबंधित हैं।
नीचे दिए गए कू ट से गलत कथन का चयन कीजिए :

Ans 1. के वल D

2. B और C

3. C और D

4. के वल B

Question ID : 97675511848

Q.8 पॉलिटिक्स इन इंडिया' नामक पुस्तक किसने लिखी है?
Ans 1. संजीब बरुआ

2. रजनी कोठारी

3. लुई ड्यूमॉन्टी

4. अतुल कोहली

Question ID : 97675511847
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Q.9 नर्मदा बचाओ आंदोलन का नेतृत्व किसने किया?
Ans 1. बाबा आमटे

2. राजेन्द्र सिंह

3. मेधा पाटकर

4. सुंदरलाल बहुगुणा

Question ID : 97675511851

Q.10 1977 में, भारत सरकार ने निम्नलिखित में से किस कारण से अशोक मेहता समिति की नियुक्ति की?
Ans 1. पंचायती राज व्यवस्था को पुनर्जीवित और मजबूत करने के  लिए

2. पंचायती राज व्यवस्था का शुरुआत कराने

3. जमीनी स्तर पर विकास का विश्लेषण करने के  लिए

4. पंचायती राज के  नियमित चुनाव के  लिए

Question ID : 97675511844

Q.11 तेलंगाना आंदोलन की शुरुआत किस वर्ष में हुई थी?
Ans 1. 1945

2. 1969

3. 1943

4. 1947

Question ID : 97675511842

Q.12 एन.ए.एम. (NAM) का पहला शिखर सम्मेलन किस वर्ष आयोजित किया गया था?
Ans 1. 1961

2. 1966

3. 1978

4. 1972

Question ID : 97675511850
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Q.13 ब्रिटेन में लोकतंत्र लाने वाला पहला प्रमुख सुधार निम्नलिखित में से कौन सा है?
Ans 1. सुधार अधिनियम, 1842

2. सुधार अधिनियम, 1852

3. सुधार अधिनियम, 1822

4. सुधार अधिनियम, 1832

Question ID : 97675511853

Q.14 निम्नलिखित में से किस व्यक्तित्व ने वर्ष 1972 में स्व-रोजगार महिला संघ (SEWA) की स्थापना की?
उन्होंने टेक्सटाइल लेबर एसोसिएशन नामक गांधीवादी महिला ट्रे ड यूनियन के  साथ भी काम किया?

Ans 1. रघुबीर कौर

2. सुशीला गोपालन

3. इला भट्ट

4. सी.के .जनु

Question ID : 97675511843

Q.15 पार्टी हित के  प्रति पूर्वाग्रह निम्नलिखित में से किस प्रकार की नौकरशाही के  कारण होता है?
Ans 1. जाति नौकरशाही

2. संरक्षण नौकरशाही

3. संरक्षक नौकरशाही

4. मेरिट नौकरशाही

Question ID : 97675511852

Q.16 अंतर्राष्ट्री य महत्व की आर्द्रभूमि पर कन्वेंशन विशेष रूप से जलपक्षी आवास के  रूप में किस वर्ष पुष्टि की
गई?

Ans 1. 1971

2. 1974

3. 1973

4. 1972

Question ID : 97675511841
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Q.17 कम्युनिस्ट पार्टियों  के  संबंध में निम्नलिखित कथनों  पर विचार करें :
ए. प्रारंभ में यूरोपीय कम्युनिस्ट पार्टियों  का गठन समाजवादी पार्टियों  की तर्ज पर किया गया था, लेकिन
1924 के  बाद उन्होंने सोवियत कम्युनिस्ट पार्टी के  पैटर्न का पालन किया।
बी. कम्युनिस्ट पार्टियां 'लोकतांत्रिक कें द्रीयवाद' के  सिद्धांत का पालन करती हैं, जिसका अर्थ है पार्टी
संरचना में सदस्यों की लोकतांत्रिक भागीदारी, लेकिन कें द्रीकृ त निर्णय लेना और पर्यवेक्षण शामिल है।
सी. पार्टी में विभिन्न स्तरों पर चर्चा होती है, लेकिन नेतृत्व के  निर्देशों  का उल्लंघन या अवहेलना नहीं  की
जा सकती है।
डी. शायद फासीवादी पार्टियों  को छोड़कर दुनिया में कहीं  भी कोई अन्य पार्टी विचारधारा पर इतनी
सख्ती से आधारित नहीं  है जितनी कि कम्युनिस्ट पार्टियां हैं।
नीचे दिए गए कू ट से सही कथन का चयन कीजिए :

Ans 1. ए, बी, सी, डी

2. ए और बी

3. ए और डी

4. के वल सी

Question ID : 97675511857

Q.18 निम्नलिखित में से कौन भारत में ब्रिटिश शासन के  लाभों  में से एक नहीं  है?
Ans 1. ब्रिटिश सरकार के  तहत नौकरियों को प्रोत्साहित करना।

2. सामाजिक सुधारों को प्रोत्साहित करना।

3. पूरे  भारत को एक प्रशासनिक छत्र के  नीचे लाना।

4. रेलवे बिछाना

Question ID : 97675511839

Q.19 निम्नलिखित में से कौन 15 सोवियत गणराज्यों में से पहला था जिसने अपनी आजादी की घोषणा की?
Ans 1. एस्टोनिया

2. लिथुआनिया

3. ताजिकिस्तान

4. लातविया

Question ID : 97675511855
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Q.20 बेंथम ने .......... में वेस्टमिंस्टर की शुरुआत की और वित्तपोषित किया
Ans 1. 1823

2. 1824

3. 1822

4. 1820

Question ID : 97675511854

Q.1 एक कानूनी कार्यवाही जिसके  दौरान किसी व्यक्ति के  किसी पद या सरकारी विशेषाधिकार को चुनौती
देने के  अधिकार को चुनौती दी जाती है, कहलाती है:

Ans 1. अधिकार पृच्छा की रिट

2. उत्प्रेषण की रिट

3. परमादेश की रिट

4. प्रतिषेध रिट

Question ID : 97675511872

Q.2 एक अमेरिकी जनरल, नॉर्मन श्वार्जकोफ ने इराक के  खिलाफ संयुक्त राष्ट्र  गठबंधन का नेतृत्व
निम्नलिखित में से किस संयुक्त राष्ट्र  ऑपरेशन में किया था?

Ans 1. ऑपरेशन डेजर्ट स्टॉर्म

2. ऑपरेशन टेरर फ्रीडम

3. ऑपरेशन इराक फ्रीडम

4. ऑपरेशन ब्लैक कमांडो

Question ID : 97675511878
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Q.3 1947 की शुरुआत में, हिंदुस्तान मजदू र सेवक संघ की स्थापना किसके  साथ की गई थी?
Ans 1. कलकत्ता टेक्सटाइल वर्क र्स

2. बॉम्बे टेक्सटाइल वर्क र्स

3. साबरमती टेक्सटाइल वर्क र्स

4. अहमदाबाद टेक्सटाइल वर्क र्स

Question ID : 97675511860

Q.4 ऑस्टिन की संप्रभुता की अवधारणा के  बारे  में निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही नहीं  है?
Ans 1. राज्य के  लिए संप्रभुता आवश्यक है। संप्रभुता राज्य के  चार तत्वों में से एक है। संप्रभुता के  बिना कोई

राज्य नहीं  हो सकता।

2. व्यक्ति के  अधिकार और स्वतंत्रताएं  भी संप्रभु से समाप्त होती हैं और व्यक्तियों की संप्रभुता के
संचालन को प्रतिबंधित नहीं  करती हैं।

3. संप्रभु राज्य में सर्वोच्च शक्ति है। वह राज्य में सभी प्राधिकरणों का स्रोत है। उसका अधिकार
असीमित और निरपेक्ष है। वह किसी से आज्ञा नहीं  लेता क्योंकि किसी को भी उसे आज्ञा देने का अधिकार नहीं
है।

4. संप्रभुता का निर्धारण होना चाहिए। यह एक व्यक्ति या व्यक्तियों के  शरीर में रहता है। राज्य एक
कानूनी व्यवस्था है जिसमें संप्रभुता बहुत स्पष्ट रूप से स्थित हो सकती है।

Question ID : 97675511868

Q.5 1957 में ___________ राज्य में, कम्युनिस्ट पार्टी सत्ता में आई। यह दुनिया में पहली बार था, जब
कम्युनिस्ट पार्टी की सरकार लोकतांत्रिक चुनावों  के  माध्यम से सत्ता में आई थी।

Ans 1. पंजाब

2. के रल

3. कर्नाटक

4. पश्चिम बंगाल

Question ID : 97675511869
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Q.6 इंदिरा गांधी ने कांग्रेस कार्यसमिति को दस सूत्री कार्यक्रम को अपनाने के  लिए कब कहा था?
Ans 1. जुलाई 1967

2. अप्रैल 1967

3. जून 1967

4. मई 1967

Question ID : 97675511877

Q.7 मेघालय को असम से अलग करके  कब बनाया गया था?
Ans 1. 1970

2. 1971

3. 1973

4. 1972

Question ID : 97675511871

Q.8 भारत की पहली प्रमुख विज्ञान नीति, वैज्ञानिक नीति संकल्प (एसपीआर) का मसौदा किस वर्ष तैयार
किया गया था?

Ans 1. 1971

2. 1964

3. 1958

4. 1983

Question ID : 97675511859

Q.9 निम्नलिखित में से कौन एक प्रकार की संप्रभुता नहीं  है?
Ans 1. डिज्यूर और डिफै क्टो संप्रभुता

2. निहित और स्पष्ट संप्रभुता

3. कानूनी और राजनीतिक संप्रभुता

4. वास्तविक और नाममात्र की संप्रभुता

Question ID : 97675511867
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Q.10 संविधान के  किस अनुच्छे द के  तहत प्रत्येक निवासी, स्वस्थ दिमाग का वयस्क नागरिक, और अपराध,
भ्रष्टाचार या अवैध व्यवहार के  आधार पर कानूनी रूप से प्रतिबंधित नहीं  होने वाला व्यक्ति , मतदाता के
रूप में पंजीकृ त होने का हकदार है?

Ans 1. अनुच्छे द 224

2. अनुच्छे द 225

3. अनुच्छे द 329

4. अनुच्छे द 326

Question ID : 97675511862

Q.11 विकास का समाजवादी मॉडल संबंधित था -
Ans 1. यूरोप से

2. संयुक्त राज्य अमेरिका से

3. सोवियत संघ से

4. पाकिस्तान से

Question ID : 97675511876

Q.12 किसने तर्क  दिया कि संप्रभुता एक सामाजिक अनुबंध का निर्माण है और संप्रभु वह व्यक्ति या सभा है जो
सामान्य उद्देश्य के  लिए वसीयत के  लिए अधिकृ त है?

Ans 1. थॉमस हॉब्स

2. जीन-जैक्स रूसो

3. जीन बोडिना

4. डेविड हेल्ड

Question ID : 97675511866
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Q.13 1946 में युद्ध के  बाद अंतरिम सरकार के  वित्त मंत्री कौन थे?
Ans 1. लियाकत अली खान

2. जॉन मथाई

3. जुल्फिकार अली भुट्टो

4. मौलाना अबुल कलाम आज़ाद

Question ID : 97675511861

Q.14 राज्य के  नीति निदेशक तत्वों के  बारे  में निम्नलिखित में से कौन सा कथन सही नहीं  है?
Ans 1. संविधान राज्य को शासन में उन्हें मौलिक मानने और कानून बनाते समय उन्हें लागू करने का आदेश

देता है।

2. सामाजिक-आर्थिक परिवर्तन लाने में राज्य की एक अधिक प्रत्यक्ष सक्रिय भूमिका भारत के  संविधान
द्वारा राज्य के  नीति निर्देशक सिद्धांतों के  माध्यम से सौंपी गई थी।

3. मौलिक अधिकारों सहित संविधान की व्याख्या करते समय न्यायालयों को उनके  द्वारा निर्दे शित किया
जाना है।

4. ये सिद्धांत सीधे कानून अदालतों द्वारा लागू किए जा सकते हैं।

Question ID : 97675511863

Q.15 राज्य आर्थिक आर्थिक सामर्थ्य और विकास की सीमाओं के  भीतर , काम पाने के , शिक्षा पाने के  और
बेरोजगारी , बुढ़ापा , बीमारी और निः शक्तता तथा अन्य अनर्ह अभाव की दशाओं में लोक सहायता पाने
के  अधिकार को प्राप्त कराने का प्रभावी उपबंध करेगा। यह किस अनुच्छे द में दिया गया है?

Ans 1. अनुच्छे द 47

2. अनुच्छे द 41

3. अनुच्छे द 44

4. अनुच्छे द 40

Question ID : 97675511864
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Q.16 किस अनुच्छे द में कहा गया है कि राज्य आधुनिक वैज्ञानिक तर्ज पर कृ षि और उद्योग को विकसित करने
का प्रयास करेगा?

Ans 1. अनुच्छे द 48

2. अनुच्छे द 114

3. अनुच्छे द 39

4. अनुच्छे द 148

Question ID : 97675511865

Q.17 राष्ट्र पति संसद के  दोनों  सदनों  को एक साथ कब संबोधित करते हैं:
Ans 1. प्रत्येक आम चुनाव के  बाद पहला सत्र और प्रत्येक वर्ष का पहला सत्र

2. हर सत्र

3. किसी उद्देश्य के  लिए बुलाए गए आपातकालीन सत्र के  दौरान

4. कोई भी सत्र

Question ID : 97675511873

Q.18 मार्क्स ने अपने विचारों  के  इतिहास में तीन मुख्य व्याख्याएं  रखी हैं कि कै से मानव समाज वर्षों में
विकसित हुआ है। निम्नलिखित में से कौन उनमें से एक नहीं  है?

Ans 1. अध्यात्मवादी व्याख्या

2. यथार्थवादी व्याख्या

3. आदर्शवादी व्याख्या

4. भौतिकवादी व्याख्या

Question ID : 97675511870

Q.19 यूएनएफसीसीसी (UNFCCC) का विस्तार करें?
Ans 1. यूनाइटेड नेशंस फ्रे मवर्क  कन्वेंशन ऑन क्लाइमेट चेंज

2. यूनाइटेड नेशंस फ्रे मवर्क  कन्वेंशन ऑन क्लाइमेट कॉल

3. यूनाइटेड नेशंस फ़ास्ट कन्वेंशन ऑन क्लाइमेट चेंज

4. यूनाइटेड नेशंस फ्रे मवर्क  काउंटर ऑन क्लाइमेट चेंज

Question ID : 97675511874
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Q.20 भारत में पंचवर्षीय योजना का विचार कहाँ से अपनाया गया था?
Ans 1. जापान

2. संयुक्त राज्य अमरीका

3. ऑस्ट्रे लिया

4. संयुक्त सोवियत समाजवादी गणराज्य

Question ID : 97675511875

Q.1 निम्नलिखित में से कौन सिविल के स के  दायरे  में नहीं  आता है?
Ans 1. अनुबंध का उल्लंघन

2. पति और पत्नी के  बीच तलाक

3. लूट

4. संपत्ति

Question ID : 97675511895

Q.2 मालदीव के  राजनीतिक मामलों  में किस पार्टी का दबदबा है?
Ans 1. मालदीव कम्युनिस्ट पार्टी

2. मालदीव लोकतांत्रिक पार्टी

3. मालदीव गणराज्य पार्टी

4. मालदीव समाजवादी पार्टी

Question ID : 97675511879
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Q.3 वर्ष 1997 में, प्रधान मंत्री के  रूप में चुने गए श्री इंद्र कु मार गुजराल ___________ के  सदस्य थे।
Ans 1. लोकसभा

2. राज्य सभा

3. के रल से राज्य विधानमंडल के  सदस्य

4. गुजरात के  लिए राज्य विधानमंडल के  सदस्य

Question ID : 97675511888

Q.4 मध्य एशिया के  किस देश ने दस वर्षों तक चले गृहयुद्ध को देखा?
Ans 1. आज़रबाइजान

2. उज़्बेकिस्तान

3. तजाकिस्तान

4. तुर्क मेनिस्तान

Question ID : 97675511886

Q.5 लाल साम्राज्य (USSR) निम्नलिखित में से किस वर्ष में विघटित हुआ था?
Ans 1. 1992

2. 1991

3. 1993

4. 1989

Question ID : 97675511897

Q.6 निम्नलिखित में से किस वर्ष स्वतंत्र पार्टी का गठन किया गया था?
Ans 1. 1955

2. 1961

3. 1952

4. 1959

Question ID : 97675511885
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Q.7 1974 की रेलवे हड़ताल का आह्वान जॉर्ज फर्नांडीस के  नेतृत्व में किया गया था जब वह ___________
के  अध्यक्ष थे

Ans 1. भारतीय कामगार सेना

2. रेलवे एम्प्लोयी यूनियन 

3. रेल मज़दू र संघ

4. ऑल इंडिया रेलवेमेंन फे डरेशन 

Question ID : 97675511882

Q.8 ट्रि गवे लाई संयुक्त राष्ट्र  के  पहले महासचिव थे। वह निम्नलिखित में से किस देश से थे?
Ans 1. नॉर्वे

2. इटली

3. जर्मनी

4. फ्रांस

Question ID : 97675511880

Q.9 ईस्टन का वैचारिक ढांचा _____ चरणों  में विकसित हुआ
Ans 1. 3

2. 5

3. 2

4. 4

Question ID : 97675511894

Q.10 निम्नलिखित में से भारत के  किस प्रधान मंत्री ने भारत की पहली गठबंधन सरकार का नेतृत्व किया??
Ans 1. चंद्र शेखर

2. मोरारजी देसाई

3. इंदिरा गांधी

4. चरण सिंह

Question ID : 97675511881
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Q.11 राजीव गांधी की हत्या कब हुई थी?
Ans 1. 30 मई, 1991

2. 20 मई, 1990

3. 21 जून, 1992

4. 21 मई, 1991

Question ID : 97675511890

Q.12 संविधान के  किस अनुच्छे द द्वारा राज्य सभा 2/3 बहुमत से विधेयक पारित कर सकती है और एक या
अधिक अखिल भारतीय सेवाओं की स्थापना कर सकती है?

Ans 1. अनुच्छे द 256

2. अनुच्छे द 96

3. अनुच्छे द 356

4. अनुच्छे द 312

Question ID : 97675511889

Q.13 लोक लेखा समिति में कितने सदस्य होते हैं?
Ans 1. 24

2. 22

3. 18

4. 20

Question ID : 97675511891

Q.14 किस वर्ष तक भारत ने चुनावों  में पूरी तरह से ईवीएम का उपयोग करना शुरू कर दिया था?
Ans 1. 2010

2. 1992

3. 1984

4. 2004

Question ID : 97675511883
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Q.15 19 मार्च 2003 को, अमेरिका ने किस कोडनेम के  तहत इराक पर अपना आक्रमण शुरू किया?
Ans 1. ऑपरेशन रेड

2. ऑपरेशन इराकी फ्रीडम

3. ऑपरेशन वॉर ऑन टेररिज्म

4. ऑपरेशन टेरर फ्रीडम

Question ID : 97675511892

Q.16 राजनीतिक विश्लेषण में ______ सिद्धांत मानता है कि व्यक्ति उन कार्यों का उपयोग करते हैं जो उन्हें
सर्वोत्तम परिणाम प्रदान करते हैं।

Ans 1. रेस सिद्धांत

2. ग्रे सिद्धांत

3. खेल सिद्धांत

4. डैम्प सिद्धांत

Question ID : 97675511893

Q.17 पार्टियां निरपेक्षता की प्रवृत्ति के  खिलाफ एक जांच के  रूप में कार्य करती हैं जिसे और किस रूप में भी
जाना जाता है:
1. तानाशाही
2. बोनापार्टवाद
3. बहु-दलीय

Ans 1. 1, 2 और 3

2. के वल 1

3. के वल 2

4. के वल 3

Question ID : 97675511896
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Q.18 भारत के  उपराष्ट्र पति :
Ans 1. राज्य सभा के  पदेन सभापति होते हैं

2.  वास्तव में राष्ट्री य मानवाधिकार आयोग के  अध्यक्ष होते हैं 

3. लोक सभा के  स्पीकर होते हैं

4. संयुक्त राष्ट्र  महासभा के  वास्तव में भारत के  प्रतिनिधि होते हैं 

Question ID : 97675511898

Q.19 अमेरिका में, जब राष्ट्र पति का पद रिक्त हो जाता है (इस्तीफा, मृत्यु, महाभियोग, आदि) तो निम्नलिखित में
से कौन राष्ट्र पति का पदभार ग्रहण करता है?

Ans 1. रक्षा दलों  के  प्रमुख 

2. उपराष्ट्र पति 

3. सुप्रीम कोर्ट के  न्यायाधीश 

4. वाशिंगटन राज्य के  राज्यपाल 

Question ID : 97675511887

Q.20 वह भारतीय नेता जो भारत रत्न पुरस्कार के  पहले प्राप्तकर्ता हैं -
Ans 1. बलराज मधोक

2. के .एम. मुंशी

3. राजगोपालाचारी

4. बी आर अंबेडकर

Question ID : 97675511884

Section : Discipline9
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Q.1 कल्याणकारी राज्य द्वारा नागरिकों  को न्यूनतम ……… की गारंटी दी जानी चाहिए।
Ans 1. संपत्ति

2. जीवन स्तर

3. घर

4. ज़मीन

Question ID : 97675511906

Q.2 पुस्तक "रीजनेबलनेस ऑफ क्रिश्चियनिटी" ............... में प्रकाशित हुई थी।
Ans 1. 1690

2. 1660

3. 1695

4. 1692

Question ID : 97675511913

Q.3 भारतीय संविधान: राष्ट्र  की आधारशिला किसने लिखी है?
Ans 1. ग्रेनविल ऑस्टिन (Granville Austin)

2. अमर्त्य सेन (Amritya Sen)

3. हॉब्स (Hobbs)

4. जॉन रॉल्स (John Rawls)

Question ID : 97675511903

Q.4 निम्नलिखित में से कौन सा सिद्धांत राज्यों की उत्पत्ति के  संबंध में नहीं  है?
Ans 1. मार्क्सवादी सिद्धांत

2. दैवी उत्पत्ति सिद्धांत

3. ब्रैड सिद्धांत

4. बल सिद्धांत

Question ID : 97675511901
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Q.5 . निम्नलिखित में से किस मामले में, भारत के  सर्वोच्च न्यायालय ने संविधान की मूल संरचना के  सिद्धांत
को प्रतिपादित किया?

Ans 1. मिनर्वा मिल्स

2. के शवानंद भारती

3. गोपालन बनाम मद्रास राज्य

4. गोलक नाथ

Question ID : 97675511908

Q.6 फ्रें डरिक विल्हेम नीत्शे ने प्लेटोनिज्म को __________ के  बौद्धिक पक्ष के  रूप में चित्रित किया
Ans 1. यहुदी

2. फर्ज़िक

3. इसलाम

4. ईसाई धर्म

Question ID : 97675511915

Q.7 “हु वेयर शुद्रास” पुस्तक के  लेखक कौन हैं?
Ans 1. बी.आर. अम्बेडकर

2. अटल बिहारी वाजपेयी

3. सलमान खुर्शीद

4. ए पी जे अब्दुल कलाम

Question ID : 97675511905

Q.8 निकोमाचुस ___________ राजा के  दरबार में दरबारी चिकित्सक था I
Ans 1. एलेग्जेंडर

2. ज़ेनोक्रे ट्स

3. अमीनटास III

4. सिराक्यूज़

Question ID : 97675511918
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Q.9 MFN का पूर्ण स्वरुप है :
Ans 1. मोस्ट फॉरवर्ड नेशन

2. मोस्ट फे वरेट नेशन

3. मोस्ट फे वर्ड नेशन

4. मल्टी फे वर्ड नेशन

Question ID : 97675511900

Q.10 सर्वोच्च न्यायालय और उच्च न्यायालय के  पास है:
1. न्यायिक समीक्षा शक्ति
2. महाभियोग की शक्ति
3. राज्यपाल को हटाने की शक्ति

Ans 1. के वल 3

2. के वल 2

3. के वल 1

4. 1, 2 और 3

Question ID : 97675511907

Q.11 जवाहर लाल नेहरू द्वारा 13 दिसंबर, _____ को संविधान सभा के  पहले सत्र में उद्देश्य प्रस्ताव पेश
किया गया था

Ans 1. 1947

2. 1948

3. 1946

4. 1945

Question ID : 97675511912
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Q.12 एक बार संसद में बजट पेश करने के  बाद, सरकार को कें द्रीय बजट से संबंधित सभी धन विधेयकों  को
______ के  भीतर पारित करवाना होता है?

Ans 1. 30 दिन

2. 75 दिन

3. 90 दिन

4. 60 दिन

Question ID : 97675511910

Q.13 निम्नलिखित में से कौन सा सामाजिक न्याय के  दस सिद्धांतों  में नहीं  है?
Ans 1. एकजुटता

2. शांति का प्रचार

3. मानव मर्यादा

4. राजनीतिक विचारधारा का प्रचार

Question ID : 97675511916

Q.14 एक पारराष्‍ट्री य राज्य को ___________ होने के  लिए जाना जाता है
Ans 1. विभाजित संप्रभुता

2. विभाजित शक्ति

3. संयुक्त शक्ति

4. शक्ति का एकमात्र कें द्र

Question ID : 97675511899

Q.15 लॉक का पहला आलेख __________ के  दौरान लिखा गया था।
Ans 1. 1683–1684

2. 1685–1686

3. 1680–1681

4. 1679–1680

Question ID : 97675511914

www.HaryanaJobs.in



Q.16 निम्नलिखित में से कौन भारत के  संविधान में परिकल्पित तीन प्रकार की सेवाएं  हैं?
Ans 1. सिविल सेवा, सैन्य सेवा और अर्धसैनिक सेवा

2. अखिल भारतीय सेवाएं , कें द्रीय सेवाएं  और राज्य सेवाएं

3. प्रथम श्रेणी सेवा, द्वितीय श्रेणी सेवा और तृतीय श्रेणी सेवाएं

4. नौसेना सेवा, वायु सेना सेवा और थल सेना सेवा

Question ID : 97675511909

Q.17 लोक अदालत में आमतौर पर कौन सा मामला नहीं  आता है?
Ans 1. मजदू र मुआवजा मामले

2. हत्या के  मामले

3. विवाह के  मामले

4. मोटर दुर्घटनाओं से संबंधित मुआवजे का मामला

Question ID : 97675511911

Q.18 _____ ने कहा है, मिल "होलो लिबर्टी" का दू त है
Ans 1. अरस्तू

2. जॉर्ज सिमेल

3. बारकर

4. अगस्टे कॉम्टे

Question ID : 97675511902

Q.19 मार्क्सवादियों  के  अनुसार समाज में अन्याय की मुख्य परीक्षा है:
Ans 1. धनवनता

2. शोषण

3. उत्पादन का साधन

4. दरिद्रता

Question ID : 97675511904
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Q.20 अरस्तु का जन्म उत्तरी यूनान में __________ में हुआ था
Ans 1. मैसेडोन

2. स्टैगिरा

3. चाल्सी

4. एथेंस

Question ID : 97675511917

Q.1 प्राचीन काल से हमने कई कहानियों  से सुना है जैसे "असफलता सफलता का स्तंभ है", "मनुष्य की
गलतियाँ" आदि।
ऐसा ही एक कथन है "व्यक्ति अपनी गलतियों  से सीखता है" यह आपके  अनुसार किस अधिगम सिद्धांत
पर आधारित है?

Ans 1. शास्त्रीय अनुकू लन

2. बाहर की अंतर्दृष्टि

3. यंत्रीय प्रानुकू लन

4. प्रयास करना और गलती करना

Question ID : 97675511930

Q.2 MCQs के  मामले में निम्नलिखित में से कौन सा कथन सत्य नहीं  है?
Ans 1. एक अनुभवहीन शिक्षक भी आसानी से प्रश्न तैयार कर सकता है

2. विकल्पों में से के वल एक ही सही उत्तर है

3. कं प्यूटर द्वारा त्रुटि मुक्त और त्वरित मूल्यांकन संभव है

4. सभी विकल्प प्रशंसनीय प्रतीत होते हैं

Question ID : 97675511933

Section : Teaching Methodology
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Q.3 हर बार विवादास्पद और विवादास्पद शिक्षण के  समय स्थिति सवालों  के  घेरे  में आ जाती है। आपके
अनुसार सामाजिक विज्ञान की कक्षा में विवादास्पद विषयों  को पढ़ाते समय हमेशा निम्न बातों  का ध्यान
रखना चाहिए:

Ans 1. संक्षिप्त चर्चा करें।

2. उन्हें कभी-कभी उठाएं

3. एक सम्मानजनक चर्चा शुरू करने के  लिए उन्हें उचित योजना के  साथ उठाएं

4. टकराव से पूरी तरह बचें।

Question ID : 97675511924

Q.4 हमारे  शिक्षा विशेषज्ञों  ने हमेशा गतिविधि आधारित शिक्षा पर पर्याप्त जोर दिया है। ये गतिविधि आधारित
प्रश्न सामाजिक विज्ञान का पाठ बनाते हैं:

Ans 1. व्यापक

2. अविस्तृत

3. हर्षित

4. दु:खद

Question ID : 97675511920

Q.5 निम्नलिखित में से कौन शैक्षिक क्षेत्र में रचनात्मक मूल्यांकन का उपकरण नहीं  है?
Ans 1. MCQs (बहुवैकल्पिक प्रश्न)

2. परियोजना कार्य

3. संप्रेषण कौशल

4. मौखिक प्रश्न

Question ID : 97675511932
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Q.6 एक शिक्षक को हमेशा अपने छात्रों  के  बीच अच्छे  व्यवहार और शिष्टाचार का विकास करना चाहिए।
निम्नलिखित में से किसका उपयोग सही प्रतिक्रियाओं और उचित व्यवहार को बढ़ाने के  लिए किया जाना
चाहिए?

Ans 1. प्रशंसा

2. उद्दंडता

3. शर्त

4. पुरस्कार

Question ID : 97675511937

Q.7 हमारे  बच्चे के  लिए बेहतर शिक्षा नीति बनाने के  लिए विशेषज्ञ बाल मनोवैज्ञानिक दिन रात काम कर रहे
हैं, पीएसआरएन भी इसी आविष्कार का एक हिस्सा है। बाल विकास में पीएसआरएन शब्द का तात्पर्य
है:

Ans 1. के वल अवधारणात्मक कौशल

2. समस्या समाधान, तर्क शक्ति और अंकगणित

3. अवधारणात्मक कौशल, तर्क  और संख्यात्मकता

4. समस्या समाधान संबंध और संख्यात्मकता

Question ID : 97675511929

Q.8 निम्नलिखित में से कौन बच्चे के  शारीरिक विकास को इंगित करता है?
Ans 1. नकारात्मक

2. तुलनात्मक

3. मात्रात्मक

4. सकारात्मक

Question ID : 97675511927
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Q.9 आपके  अनुसार राजनीति विज्ञान के  शिक्षक के  रूप में उच्च प्राथमिक और माध्यमिक स्तर के  लिए
सामाजिक और राजनीतिक जीवन की पाठ्यपुस्तकों को विकसित करते समय निम्नलिखित में से किस
दृष्टिकोण पर विचार किया गया है?
A. तथ्यों और आंकड़ों  के  आधार पर प्रतिधारण के  माध्यम से सीखना।
B. ठोस उदाहरणों  और अनुभवों  के  उपयोग के  माध्यम से सीखना।

Ans 1. के वल B 

2. A और B दोनों 

3. के वल A 

4. न तो A ना ही B 

Question ID : 97675511923

Q.10 राष्ट्री य पाठ्यचर्या की रूपरेखा (2005) का सुझाव शिक्षा नीति के  उन्नयन के  लिए है ताकि इसे सबसे
प्रभावी और सकारात्मक बनाया जा सके । आपके  अनुसार बच्चे की वृद्धि और विकास का अध्ययन करने
का सबसे अच्छा तरीका क्या है:

Ans 1. सामाजिक विधि

2. विकासात्मक विधि

3. गुणात्मक विधि

4. मनोविश्लेषणात्मक विधि

Question ID : 97675511928

Q.11 एक उच्च प्राथमिक स्तर के  शिक्षक के  रूप में राजनीति विज्ञान के  विशेष संदर्भ में एक परीक्षा का खाका
तैयार करते समय निम्नलिखित में से किस एक को ध्यान में नहीं  रखा जाता है?

Ans 1. विषयपरक ज्ञान

2. निर्देशात्मक उद्देश्य

3. पढ़ाने का समय

4. वस्तु

Question ID : 97675511938
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Q.12 निम्नलिखित में से कौन सा कथन सत्य नहीं  है?
Ans 1. सीखना व्यवहार परिवर्तन की एक प्रक्रिया है

2. विकास एक जैविक प्रक्रिया है

3. विकास एक मात्रात्मक प्रक्रिया है

4. शिक्षा एक लक्ष्योन्मुखी प्रक्रिया है

Question ID : 97675511931

Q.13 एक आधुनिक व्यक्ति को पहले वर्तमान की बेहतर शिक्षा के  लिए अतीत को सीखने की जरूरत है।
आपके  अनुसार सामाजिक विज्ञान और EVS का अध्ययन _______ के  लिए आवश्यक हैI

(1) आधारभूत संरचना सुविधाओं के  विकास
(2) शैक्षिक समस्याओं की समझ
(3) सामाजिक-सांस्कृ तिक संरचना की समझ और पर्यावरण के  साथ इसके  संबंध जानने

Ans 1. (1), (2) और (3)

2. के वल (2)

3. के वल (3)

4. के वल (1)

Question ID : 97675511922

Q.14 एक शिक्षक के  रूप में आपको दो विकल्प दिए जाते हैं एक प्राथमिक स्तर पर ईवीएस पढ़ाने के  लिए
और दू सरा उच्च प्राथमिक स्तर पर सामाजिक विज्ञान पढ़ाने के  लिए। आपने सामाजिक विज्ञान को चुना
है। आपके  अनुसार सामाजिक विज्ञान में शामिल कक्षा प्रक्रियाएं  किस विकास में मदद करती हैं:-

Ans 1. कौशल

2. अभिव्यक्ति

3. कौशल, ज्ञान और अभिव्यक्ति

4. ज्ञान

Question ID : 97675511926
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Q.15 एक अच्छे  शिक्षक को शिक्षण प्रक्रिया को अधिक से अधिक फलदायी बनाने के  लिए हमेशा विभिन्न
प्रकार की शिक्षण सहायक सामग्री का उपयोग करने की आवश्यकता होती है। आपके  अनुसार
सामाजिक विज्ञान अधिगम में किस प्रकार की शिक्षण सामग्री सर्वाधिक उपयोगी है?

Ans 1. प्रतिभा

2. श्रव्य-दृश्य मदद

3. संग्रहालय

4. चित्रकारी के  उपकरण

Question ID : 97675511921

Q.16 एक शिक्षक को हमेशा एक उचित पाठ योजना तैयार करनी चाहिए और हर बार उसका रिकॉर्ड रखना
चाहिए। आपको हमेशा स्कू ल में बच्चे के  जीवन के  जुड़ाव क्षेत्र को ध्यान में रखते हुए अपने पाठ की
योजना बनानी चाहिए। राष्ट्री य पाठ्यचर्या की रूपरेखा (2005) का सुझाव है कि सामाजिक विज्ञान को
स्कू ल में बच्चे के  जीवन को इसके  साथ जोड़ना चाहिए:

Ans 1. सिर्फ  किताबी ज्ञान

2. शिक्षक की अपेक्षा

3. रूढ़िवादी कक्षा के  अंदर का जीवन

4. रूढ़िवादी कक्षा के  बाहर का जीवन

Question ID : 97675511925

Q.17 एक शिक्षक को मित्र दार्शनिक और मार्गदर्शक माना जाता है। उसे सभी प्रकार के  सीखने के  पहलुओं
को ध्यान में रखते हुए अपने मूल्यांकन की योजना बनानी चाहिए। राजनीति विज्ञान के  एक शिक्षक के
रूप में, आपके  अनुसार किस प्रकार का मूल्यांकन सीखने की कमियों  और शिक्षार्थियों  की कठिनाइयों
की पहचान करता है?

Ans 1. स्वीकारात्मक

2. निदानसूचक

3. योगात्मक

4. रचनात्मक

Question ID : 97675511935
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Q.18 जैसे-जैसे लोग बड़े होते हैं, सीखने की __________ में ___________ होती है।
Ans 1. गति, गिरावट

2. गुणवत्ता, गिरावट

3. मात्रा, गिरावट

4. धाराप्रवाह, गिरावट

Question ID : 97675511936

Q.19 प्रारं भिक और प्राथमिक स्तर में मौलिक विषय EVS है, जो विज्ञान और सामाजिक विज्ञान का संयोजन
है, लेकिन उच्च प्राथमिक स्तर पर इसे विभिन्न विषयों  में वितरित किया गया है, इनमें से कौन सा विषय
शामिल नहीं  है?

Ans 1. मनोविज्ञान

2. राजनीति विज्ञान

3. भूगोल

4. इतिहास

Question ID : 97675511919

Q.20 जॉन डेवी के  अनुसार, स्कू लों  में छात्रों  को किस के  लिए तैयार करना चाहिए ?
Ans 1. वर्तमान जीवन

2. उद्यमिता

3. राजनीतिक व्यवसाय

4. भावी जीवन

Question ID : 97675511934
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